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BÁO CÁO
Kế hoạch phát triển kinh tế xã hội định hướng thị trường năm 2020

PHẦN THỨ NHẤT: 
ĐÁNH GIÁ TÌNH HÌNH THỰC HIỆN KẾ HOẠCH
 PHÁT TRIỂN KTXH NĂM 2019

A. NHỮNG THUẬN LỢI, KHÓ KHĂN
I. Những thuận lợi, khó khăn chung.
	1. Thuận lợi: 
Năm 2019 nền kinh tế của tỉnh Hà Tĩnh và thị xã Hồng Lĩnh phát triển mạnh mẽ hơn so với năm 2018. Nhiều chủ trương, chính sách khuyến khích phát triển sản xuất, ưu đãi tín dụng, an sinh xã hội của Chính phủ, của Tỉnh được triển khai thực hiện. HĐND thị xã ban hành một số chủ trương, chính sách hỗ trợ chỉnh trang đô thị. Đảng ủy, HĐND phường đã sớm có Nghị quyết về phát triển KT - XH sát với tình hình thực tế của địa phương.
	2. Khó khăn: 
Thời tiết diễn biến phức tạp, dịch tả lợn châu phi kéo dài ảnh hưởng lớn đến nhiều mặt, chuột và các đối tượng sâu, bệnh gây hại cây trồng làm ảnh hưởng nghiêm trọng đến năng suất, sản lượng lúa
Việc di chuyển chợ lên trung tâm thương mại siêu thị thị xã Hồng Lĩnh vẫn còn ảnh hưởng đến nay.
II. Những thuận lợi cần phát huy, khai thác.	
1. Các yếu tố địa bàn:
Phường Nam Hồng là đơn vị có bề dày truyền thống trong phong trào thi đua yêu nước; Kinh tế, văn hóa – xã hội phát triển. Thu ngân sách cơ bản đáp ứng yêu cầu chi thường xuyên cho các hoạt động của Đảng, chính quyền, mặt trận đoàn thể và tích lũy được một phần đầu tư cho xây dựng cơ bản và chỉnh trang đô thị. Nhân dân cần cù lao động, an ninh chính trị ổn định, văn hóa xã hội phát triển là những điều kiện thuận lợi cho phát triển sản xuất.
2. Các yếu tố bên ngoài: 
Tình hình kinh tế - xã hội của tỉnh tiếp tục phát triển mạnh, một số doanh nghiệp lớn tiếp tục đầu tư vào cụm công nghiệp Nam Hồng, nhà nước có nhiều cơ chế chính sách về xuất khẩu lao động là điều kiện để giải quyết vấn đề việc làm và thu nhập của người dân. An ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội ổn định là điều kiện tốt để phát triển kinh tế.
III. Những khó khăn hạn chế có thể ảnh hưởng đến sản xuất và đời sống. 
1. Những yếu tố bên trong:
Nhiều doanh nghiệp thiếu việc làm ảnh hưởng đến lao động việc làm và thu nhập của doanh nghiệp, các ngành nghề sản xuất trên địa bàn đều nhỏ lẻ, manh mún, công nghệ lạc hậu, không có sức hút lao động; sản xuất Nông nghiệp năng suất, sản lượng không đạt kế hoạch, dịch tả lợn châu phi ảnh hưởng nặng nề đến chăn nuôi lợn. Mức độ huy động nội lực chưa đáp ứng yêu cầu. 
2. Các yêu tố bên ngoài: 
Kinh tế của thị xã còn nhiều khó khăn, nhìn chung sản xuất hàng hóa không phát triển; Thời tiết diễn biến phức tạp, khó lường làm ảnh hưởng đến sản xuất và đời sống. 
B. ĐÁNH GIÁ TÌNH HÌNH CHUNG VỀ KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ PHÁT TRIỂN KINH TẾ XÃ HỘI NĂM 2019:
I. Kết quả thực hiện các chỉ tiêu theo Nghị quyết HĐND phường:
1. Tổng thu nhập xã hội: 524,46 tỷ đồng, so với Nghị quyết đề ra 531 tỷ đồng, đạt 98,77%
2. Thu nhập bình quân đầu người: 60,8 triệu đồng/người/năm so với nghị quyết đề ra 61,08 triệu đồng/người/năm, đạt 99,54%
3. Thu ngân sách nhà nước trên địa bàn tăng 7,87%, so với Nghị quyết đề ra tăng 10-15%, đạt 78,7%.
4. Thu ngân sách địa phương đạt 11,92 tỷ đồng, so với nghị quyết đề ra trên 8,5 tỷ đồng, đạt 140,23%.
5. Thành lập 6 doanh nghiệp, so với nghị quyết đề ra thành lập 5 đến 6 doanh nghiệp, hợp tác xã; đạt 120%.
6. Xây dựng tuyến phố đạt chuẩn văn minh: đầu năm đăng ký xây dựng 5 tuyến phố đạt chuẩn (hiện tại chưa kiểm tra), so với nghị quyết đề ra: xây dựng 3 tuyến phố đạt chuẩn văn minh;
Hoàn thành xây dựng 12 công trình chỉnh trang đô thị cấp phường, so với nghị quyết đề ra: 13 công trình, đạt 92,31% (01 công trình đang thi công)
Đầu tư theo dự án 02 công trình đường giao thông, so với nghị quyết đề ra: 1 công trình, đạt 200%.
Cải tạo trụ sở làm việc của cấp ủy, chính quyền, mặt trận, đoàn thể: Chưa thực hiện
 Cải tạo nhà học 6 phòng trường THCS: Hoàn thành vượt mức chỉ tiêu.
7. Có 88,6% gia đình đạt tiêu chí gia đình văn hóa, so với nghị quyết đề ra: 85% trở lên, đạt 104,2%
Có 82,3% gia đình đạt tiêu chí gia đình thể thao, so với nghị quyết đề ra: 55% trở lên, đạt 149,6%
Có 8/8 tổ dân phố được công nhận tổ dân phố văn hóa, so với nghị quyết đề ra: 7/8 tổ dân phố, đạt 114,3%
8. Tỷ lệ tăng dân số tự nhiên 0,76%, so với nghị quyết đề ra: dưới 1%: đạt
Tỷ lệ sinh con thứ 3: 21,7%, so với nghị quyết đề ra: giảm 4,5% đến 6% so với năm 2018: không đạt
Tỷ lệ trẻ em suy dinh dưỡng 5,4%, so với nghị quyết đề ra: dưới 5%: đạt 92,6%.
9. Trường tiểu học đạt danh hiệu tập thể lao động xuất sắc, so với nghị quyết đề ra: 3/3 cấp học đạt danh hiệu tập thể lao động xuất sắc: không đạt.
10. Tỷ lệ hộ nghèo: 1,5%, so với nghị quyết đề ra: giảm tỷ lệ hộ nghèo xuống dưới 2%: đạt 133,3%
Tỷ lệ hộ cận nghèo đạt 2,41%, so với nghị quyết đề ra: dưới 2,2%, đạt 91,3%
11. Tỷ lệ người dân tham gia BHYT đạt 96%, so với nghị quyết đề ra: 97% trở lên, đạt 99%
12. Tỷ lệ thu gom rác thải rắn sinh hoạt đạt 97% trở lên: đạt
13. An ninh chính trị, trật tự xã hội ổn định; phong trào toàn dân bảo vệ an ninh tổ quốc được UBND tỉnh tặng bằng khen: đạt
14. Phong trào thi đua yêu nước của phường dẫn đầu toàn thị xã: đạt.
II. TRÊN LĨNH VỰC KINH TẾ:
1. Về Thương mại dịch vụ:
a. Những kết quả đạt được:
Thương mại dịch vụ tiếp tục phát triển, hàng hóa khá đa dạng, phong phú, đáp ứng cơ bản nhu cầu của thị trường, một số loại hình như kinh doanh vật liệu xây dựng, nông sản thực phẩm; dịch vụ ăn uống, giải khát, vận tải, gia công cơ khí tiếp tục phát triển mạnh. Đến nay toàn phường có 675 hộ kinh doanh, 30 doanh nghiệp hoạt động trên lĩnh vực thương mại dịch vụ, có 265 hộ kinh doanh tại các địa bàn lân cận, có 1.340 lao động tham gia trên lĩnh vực thương mại dịch vụ, thu nhập bình quân mỗi lao động đạt từ 5 triệu đồng/người/tháng. Thu nhập từ thương mại dịch vụ năm 2019 ước đạt 171,8 tỷ đồng = 97,8%KH năm, tăng 8,1% so với năm 2018.
b. Những tồn tại và nguyên nhân:
- Doanh số bán buôn, bán lẻ đều thấp, hàng hóa chưa đáp ứng nhu cầu của người tiêu dùng, giá cả một số mặt hàng không ổn định, thị trường thịt lợn giảm mạnh về số lượng, tăng mạnh về giá cả. Tình trạng kinh doanh không đúng địa điểm diễn ra ở nhiều nơi làm ảnh hưởng đến ATGT, cảnh quan đô thị.
- Nguyên nhân chủ yếu là do thị trường nhỏ bé, dân số thấp, đời sống của nhân dân không đồng đều, công nghiệp phát triển chậm làm ảnh hưởng đến phát triển dịch vụ. Hoạt động phối hợp của các ngành chức năng trong việc kiểm soát chất lượng hàng hóa chưa nghiêm ngặt, chưa thường xuyên. Kinh doanh còn nhỏ lẽ dưới dạng cá thể, chưa có nhiều doanh nghiệp hoạt động trên lĩnh vực thương mại dịch vụ.
2. Công nghiệp - Tiểu thủ công nghiệp.
a. Những kết quả đạt được:
Hoạt động của các doanh nghiệp, các cơ sở sản xuất trên lĩnh vực CN – TTCN khá ổn định. Toàn phường có 120 cơ sở sở, 48 doanh nghiệp hoạt động trên lĩnh vực công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp, giải quyết việc làm cho 385 lao động; trên địa bàn thị xã có nhiều doanh nghiệp mới đầu tư đi vào hoạt động trong cụm công nghiệp Nam Hồng, công nghiệp chế biến cũng như các hoạt động xây dựng tiếp tục phát triển mạnh, tạo công ăn việc làm cho lao động địa phương. Thu nhập từ công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp năm 2019 ước đạt 120,24 tỷ đồng = 97,6%KH  năm, tăng 7,5% so với năm 2018.


b. Những tồn tại hạn chế và nguyên nhân:
- Công nghiệp phát triển còn nhỏ lẻ, hàng hóa sản xuất trên địa bàn chưa phong phú, thị trường chưa ổn định. 
- Nguyên nhân chủ yếu là do cơ sở hạ tầng cụm công nghiệp chưa được đầu tư đồng bộ, chưa có chính sách hấp dẫn thu hút đầu tư. Việc phát triển công nghiệp trong khu dân cư gây ô nhiễm môi trường nên gặp nhiều khó khăn
3. Về Nông nghiệp:
a. Những kết quả đạt được: 
Diện tích gieo cấy lúa vụ xuân đạt 124,2ha/125,4ha = 99,04%KH, năng suất đạt 56,08tạ/ha, sản lượng đạt 696,5 tấn; diện tích gieo cấy lúa hè thu đạt 99,1 ha/103,4 ha = 95,84% KH, năng suất đạt 32,6 tạ/ha, sản lượng đạt 323 tấn.
Tổ chức tiêm phòng dịch bệnh cho đàn trâu bò, kết quả 80con/111 con đạt 72% diện tiêm. Tháng 9 năm 2019 trên địa bàn phường xuất hiện dịch tả lợn châu phi, UBND phường đã chỉ đạo thực hiện nghiêm túc kịch bản ứng phó với dịch tả lợn châu phi, tổ chức phun hóa chất, rắc vôi bột tiêu độc khử trùng hàng ngày, làm biển bảng khu vực có dịch, chốt gác đường vào, ra nơi có dịch, thực hiện tiêu hủy lợn bị dịch đảm bảo quy trình, kỷ thuật theo quy định.
Diện tích nuôi trồng thủy sản đạt 17,6/17,6 ha = 100%KH, sản lượng khai thác ước đạt: 57,2 tấn = 96,9% KH năm.
Tổng giá trị thu nhập từ nông nghiệp ước đạt 6,42 tỷ đồng = 95,8%KH = 100,3% so với năm 2018.
b. Tồn tại, hạn chế và nguyên nhân:
- Năng suất và sản lượng lúa cả năm không đạt chỉ tiêu kế hoạch đề ra, đặc biệt là năng suất, sản lượng lúa hè thu đạt thấp, một số đàn vật nuôi giảm, kết quả tiêm phòng cho đàn vật nuôi đạt tỷ lệ thấp. Dịch tả lợn châu phi xảy ra trên địa bàn buộc phải tiêu hủy 198 con lợn (trong đó có 24 lợn nái) với trọng lượng 11.338kg.
- Nguyên nhân: Sản xuất vẫn còn manh mún, nhỏ lẻ, đất đai không được tích tụ đáng kể; lợi nhuận từ sản xuất nông nghiệp đạt thấp. Đầu tư thâm canh chưa được quan tâm, không đảm bảo quy trình, chuột và cỏ dại đã gây hại và làm ảnh hưởng nghiên trọng đến năng suất, sản lượng lúa. Dịch tả lợn châu phi xảy ra trên địa bàn làm ảnh hưởng đến nghề chăn nuôi lợn cũng như đời sống của nhân dân
Tổng thu nhập xã hội năm 2019 ước đạt  524,46 tỷ đồng = 98,8%KH.
Thu nhập bình quân đầu người ước đạt 60,8 triệu đồng/người/năm (kế hoạch 61,08 triệu đồng/người/năm).
II. VỀ TÀI CHÍNH NGÂN SÁCH:
1. Những kết quả đạt được:
a. Thu ngân sách nhà nước trên đại bàn:
Tổng thu ngân sách nhà nước trên địa bàn đến 11 tháng đạt 18.838.662.307đ, cả năm ước đạt 19.313.302.307đ/17.904.464.000đ = 107,87%, trong đó:
-  Phí, lệ phí: 61.754.000đ = 77,19%KH;
- Thu cấp quyền sử dụng đất: 3.225.847.000đ = 107,53%KH
- Thuế môn bài: 117.900.000đ = 30,23%KH
- Thuế sử dụng đất phi nông nghiệp: 271.015.000đ = 104,24%KH
- Lệ phí trước bạ: 505.159.000đ = 116,13%KH
- Thuế VAT – TNDN: 2.855.184.000đ = 167,95%KH
- Thuế tiêu thụ đặc biệt: 88.875.000đ = 89,77%KH
- Thuế thu nhập cá nhân: 756.448.000đ = 48,8%KH
- Thuế tài nguyên: 117.512.000đ = 13,06%KH
- Thu tiền thuê mặt đất, mặt nước: 511.712.000đ = 127,93%KH
b. Thu ngân sách theo Nghị quyết HĐND:
Thu ngân sách theo nghị quyết HĐND giao 11 tháng đạt: 11.533.933.307đ, cả năm ước đạt 11.924.573.307đ/11.154.460.000đ = 106,9%KH, trong đó:
-  Phí, lệ phí: 61.754.000đ = 77,19%KH;
- Thuế môn bài: 38.960.000đ = 121,75%KH
- Thuế sử dụng đất phi nông nghiệp: 271.015.000đ = 104,24%KH
- Lệ phí trước bạ: 431.487.000đ = 99,19%KH
- Thuế VAT – TNDN: 308.882.000đ = 67,15%KH
- Thuế tiêu thụ đặc biệt: 41.068.000đ = 82,97%KH
- Thuế tài nguyên: 22.757.000đ = 12,64%KH
c. Chi ngân sách:
Tổng chi ngân sách địa phương 11 tháng đạt 8.662.545.000đ, ước thực hiện cả năm đạt 10.832.987.000đ/11.654.460.000đ = 93%KH, trong đó
- Chi thường xuyên: 5.509.943.000đ = 98,4%KH
- Chi đầu tư phát triển: 5.323.044.000đ = 87,9%KH
2. Tồn tại, hạn chế và nguyên nhân: 
- Một số khoản thu ngân sách nhà nước trên địa bàn đạt thấp; thu thuế sử dụng đất phi nông nghiệp, thu nợ không đạt kế hoạch đề ra; Công tác thanh toán tạm ứng còn chậm so với quy định.
- Nguyên nhân: Một số khoản giao thu quá cao so với thực lực của địa phương, hoạt động phối hợp giữa chính quyền, hội đồng tư vấn thuế, các tổ dân phố và cơ quan thuế chưa nhuần nhuyễn. 
III. VỀ HẠ TẦNG KỶ THUẬT VÀ TÀI NGUYÊN MÔI TRƯỜNG:
1. Về xây dựng cơ bản và phát triển giao thông - Đô thị:
a. Kết quả đạt được: 
Hoàn thành quyết toán các công trình chỉnh trang đô thị năm 2018. Trình UBND thị xã phê duyệt quyết toán 5 công trình năm 2019, gồm: công trình đường Nguyễn Hằng chi giai đoạn 1, giai đoạn 2; công trình đường Hà Huy Tập; 2 tuyến mương thoát nước tại tổ dân phố 5, trong đó công trình đường Nguyễn Hằng Chi giai đoạn 1 đã được phê duyệt quyết toán. Hoàn thành thi công 12/13 công trình chỉnh trang đô thị năm 2019 theo cơ chế nhà nước và nhân dân cùng làm. Nhân dân đã đóng góp trực tiếp 100% kinh phí xây dựng được 27 công trình chỉnh trang đô thị với giá trị đầu tư 381,3 triệu đồng, trong đó: lề đường, vĩa hè: 05 công trình; điện chiếu sáng: 04 công trình; công trình khác: 16 công trình.
Hoàn thành thi công, bàn giao đưa vào sử dụng công trình nhà học 2 tầng trường THCS, đầu tư xây dựng hệ thống hạ tầng đô thị khu dân cư xen dắm phía đông xí nghiệp gạch Thuận Lộc; lập hồ sơ đề nghị mở rộng quy hoạch và lập hồ sơ sữa chữa nhà đa chức năng trường Mầm Non.
Đầu tư xây dựng và trồng 6 tuyến đường hoa, trồng 85 cây cảnh trong chậu, 140 cây phân tán các loại với tổng giá trị đầu tư 139,6 triệu đồng.
Tổ chức ký cam kết không lấn chiếm hành lang, lòng, lề đường đối với 27/31 hộ gia đình có kinh doanh buôn bán dọc đường Phan Đình Phùng; Tổ chức 15 đợt giải tỏa hành lang an toàn giao thông, thu giữ 117 biển quảng cáo; 68 lượt hàng hóa; Bắt 14 vụ thả rông trâu bò trong đô thị với 42 con bò.
Vận động tháo dỡ 6 bậc lên xuống xây dựng trên vĩa hè sai quy định; kiểm tra việc thực hiện các quy định về quản lý trật tự xây dựng đô thị 30 hộ gia đình, cá nhân.
	b. Tồn tại hạn chế và nguyên nhân: 
- Tồn tại hạn chế: kết quả chỉnh trang đô thị ở một số đơn vị chưa đạt kế hoạch đề ra; Việc lấn chiếm lòng, lề đường, vĩa hè làm nơi kinh doanh buôn bán vẫn còn diễn ra ở nhiều nơi, tình trạng thả rông trâu, bò trong đô thị tuy có giảm nhưng chưa triệt để; nhiều tuyến đường phố, ngõ phố chưa được vệ sinh sạch sẽ.
- Nguyên nhân là do Trách nhiệm quản lý nhà nước của một số cán bộ, công chức, người hoạt động không chuyên trách chưa được phát huy tối đa; một bộ phận nhân dân ý thức chấp hành pháp luật về quản lý trật tự đô thị còn nhiều hạn chế.
2. Về quy hoạch quản lý đất đai, tài nguyên môi trường:
a. Kết quả đạt được: 
Phối hợp với đơn vị tư vấn hoàn thành công tác thống kê đất đai, chỉnh lý bản đồ hiện trạng sử dụng đất đến ngày 01/01/2019. Báo cáo tình hình sử dụng đất Nhà văn hóa các tổ dân phố và đề xuất phương án xử lý đất 4 nhà văn hóa không còn sử dụng. Tổng hợp báo cáo đất cấp sai thẩm quyền và các tồn đọng đất đai trên địa bàn phường.
Lập Quy hoạch xen dắm đất ở các hội quán cũ khối 2, khối 5, khối 9, khối 10 với diện tích quy hoạch 1.418,6 m2 trình UBND thị xã xem xét phê duyệt. Lập hồ sơ đề nghị giao đất không thông qua đấu giá cho 2 trường hợp.
Triển khai thực hiện kế hoạch công nhận đất ở cho các hộ gia đình, cá nhân được cấp đất trước ngày 18/12/1980, đến nay có 69 hộ gia đình được công nhận. Lập hồ sơ đề nghị cấp lại GCN QSD đất cho 15 hộ gia đình phía bắc đường Phan Kính; đề nghị cấp GCN, cấp GCN QSD đất bổ sung cho 43 hộ gia đình sử dụng đất sản xuất nông nghiệp.
Phối hợp làm tốt công tác giải phóng mặt bằng công trình đường Lê Hữu Trác, trụ sở công an thị xã, hạ tầng cụm công nghiệp, đường giao thông nội đồng. Phối hợp chi trả tiền BT.GPMB đợt 3 cho 06 hộ gia đình có đất bị thu hồi để xây dựng đường Lê Hữu Trác với số tiền 475.246.576đ; chi trả tiền bồi thường GPMB dự án Trụ sở làm việc công an thị xã cho 1 tổ chức (HTX) và 27 hộ gia đình với số tiền 2.852.035.107 đồng.
Đề nghị UBND thị xã phê duyệt phương án đấu giá đất công ích.
Kiểm tra, xử lý 9 trường hợp vi phạm về đất đai, xây dựng trên địa bàn; xử lý kịp thời các đơn thư có liên quan đến đất đai, môi trường.
Chỉ đạo Hợp tác xã Hồng Phong làm tốt công tác thu gom rác thải sinh hoạt trên địa bàn. Làm việc với Sở tài nguyên và Môi trường về công tác kiểm tra thu gom, xử lý rác thải sinh hoạt. Tổ chức làm việc với các cơ sở kinh doanh phế liệu trên địa bàn về việc di dời các cơ sở ra ngoài khu vực dân cư.
b. Tồn tại hạn chế và nguyên nhân:
- Tồn tại hạn chế: Việc xử lý một số vấn đề liên quan đến đất đai theo kết luận của UBND, Hội đồng tư vấn và của Ban thường vụ đảng ủy còn chậm; chưa đấu giá được đất công ích trên địa bàn, việc lấn chiếm đất đai không được xử lý kịp thời, triệt để. Môi trường một số điểm trong khu dân cư bị ô nhiễm nhân dân còn có ý kiến.
- Nguyên nhân: Lĩnh vực tài nguyên môi trường khối lượng công việc khá nhiều, cán bộ thiếu; trách nhiệm của một số cán bộ, công chức phụ trách chưa được phát huy. Hiệu quả công tác tuyên truyền pháp luật về đất đai chưa đạt yêu cầu; Ý thức chấp hành pháp luật về đất đai, môi trường của một bộ phận nhân dân còn thấp. 
IV. TRÊN LĨNH VỰC VĂN HÓA – XÃ HỘI:
1. [bookmark: OLE_LINK1]Về văn hóa thông tin – TDTT
a. Kết quả đạt được:
Làm tốt công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật: Tổ chức 25 cuộc tuyên truyền bằng miệng cho 2.403 lượt người, gồm 7 cuộc tại phường và 18 cuộc tại 8 tổ dân phố; Nội dung tuyên truyền gồm: nghị định 122/2018/NĐ-CP; tuyên truyền về kế hoạch phân loại rác thải đầu nguồn; kế hoạch công nhận lại đất ở cho các hộ gia đình, cá nhân được cấp đất trước ngày 18/12/1980 và các văn bản mới có hiệu lực thi hành; Luật bình đẳng giới, phòng  chống bạo lực gia đình, phòng chống ma túy, các tệ nạn xã hội, luật an toàn giao thông; công tác quản lý đô thị, quản lý trật tự đô thị, công tác quy hoạch, quản lý đất đai, môi trường, công tác cải cách hành chính; Nghị quyết HĐND phường và HĐND thị xã, chương trình hành động của UBND phường về thực hiện Nghị quyết HĐND 2 cấp; Luật phòng chống tham nhũng, luật tố cáo; kết quả thực hiện việc xây dựng tuyến phố, ngõ phố văn minh, xây dựng phường văn minh đô thị, tình hình dịch tả lợn châu phi….
Làm tốt công tác tuyên truyền bằng hình thức cổ động trực quan, phát động 3 đợt treo băng cờ, khẩu hiệu chào mừng các ngày lễ lớn của quê hương, đất nước, tỷ lệ treo cờ đạt trên 95%; treo 26 câu khẩu hiệu qua đường; lắp đặt 65 áp phích trên các tuyến đường Trường Chinh, Nguyễn Tuấn Thiện, Hà Huy Tập. Công tác tuyên truyền trên hệ thống truyền thanh của phường được thực hiện tốt, trong năm 2019 có 182 tin bài được phát trên hệ thống truyền thanh, có 30 tin bài được đăng tải lên cổng thông tin điện tử thị xã, có 205 tin bài được đăng trên các trang mạng xã hội.
Tổ chức thực hiện tốt các hoạt động văn hóa, văn nghệ, TDTT mừng Đảng, mừng xuân; tổ chức thành công các giải thi đấu thể dục thể thao; tham gia đầy đủ các giải thi đấu thể thao do thị xã tổ chức và đạt kết quả tốt.
Chỉ đạo các tổ dân phố tổ chức tốt ngày hội đại đoàn kết toàn dân 18/11; năm 2019 có 2.070/2.336 hộ gia đình đạt danh hiệu gia đình văn hóa, chiếm tỷ lệ 88,6%; có 1.923/2.336 hộ gia đình đạt danh hiệu gia đình thể thao, chiếm tỷ lệ 82,3%; có 8/8 tổ dân phố đạt danh hiệu tổ dân phố văn hóa, trong đó có 2 tổ dân phố đạt danh hiệu tổ dân phố văn hóa 5 năm (2015-2019)
Tổ chức lễ phát động tháng hành động vì trẻ em năm 2019; tại lễ phát động đã tổ chức trao 75 suất quà của các cấp, các ngành cho các em học sinh nghèo, học sinh có hoàn cảnh khó khăn vươn lên trong học tập, gồm 57 suất quà bằng tiền mặt trị giá 11.400.000đ, 10 quạt điện, 3 xe đạp và 5 suất học bổng mỗi suất trị giá 2.000.000đ. Chỉ đạo các tổ dân phố tổ chức tốt đêm trung thu năm 2019 cho các cháu thiếu niên nhi đồng; Kết quả vận động quỹ bảo trợ trẻ em năm 2019: 56.061.000đ
Hoàn thành sửa chữa hệ thống truyền thanh của phường, sửa chữa hệ thống áp phích trên các tuyến đường. Triển khai thực hiện Đề án số hóa truyền hình mặt đất cho 28 hộ nghèo và 35 hộ cận nghèo trên địa bàn.
Tổ chức đóng 178 biển số nhà trên các đường phố, ngõ phố.
b. Tồn tại hạn chế và nguyên nhân:
- Tồn tại hạn chế: Tỷ lệ người dân tham gia tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật ở một số đơn vị đạt tỷ lệ còn thấp. Hiệu quả công tác tuyên truyền pháp luật chưa đáp ứng yêu cầu; 1 số cụm loa truyền thanh bị hỏng không được kiểm tra sửa chữa kịp thời, ban biên tập truyền thanh không phát huy được vai trò trách nhiệm, công tác quản lý nhà nước về kinh doanh văn hóa có điều kiện, quảng cáo rao vặt chưa được thực hiện chặt chẽ; việc đóng gắn biển số nhà thực hiện chậm; việc tham mưu công tác bình đẳng giới và sự tiến bộ của phụ nữ chưa thực hiện được.
- Nguyên nhân: Tinh thần trách nhiệm của cán bộ, công chức phụ trách chưa được phát huy tối đa; Vai trò lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện phong trào toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở 1 số tổ dân phố chưa được chỉ đạo quyết liệt, ý thức chấp hành pháp luật trên lĩnh vực văn hóa của một bộ phận nhân dân còn hạn chế. 
2. Về giáo dục: 
a. Kết quả đạt được:
Kết thúc năm học 2018-2019, các nhà trường cơ bản hoàn thành các mục tiêu, nhiệm vụ đề ra; cả 3 nhà trường đều đạt danh hiệu tập thể lao động tiên tiến; trường mầm non được UBND tỉnh tặng cờ, được Trung ương hội LHPN tặng danh hiệu phụ nữ Việt Nam, trường tiểu học đạt danh hiệu tập thể lao động xuất sắc. Có 10 giáo viên giỏi tỉnh, 27 giáo viên giỏi thị, có 14 em học sinh giỏi tỉnh, 245 em học sinh giỏi thị; tỷ lệ học sinh tốt nghiệp tiểu học, THCS đạt 100%.
Chỉ đạo các nhà trường thực hiện tốt các nhiệm vụ năm học 2019-2020.
b. Tồn tại hạn chế và nguyên nhân: 
- Tồn tại hạn chế: Cơ sở vật chất chưa đáp ứng được yêu cầu dạy và học của giáo viên và học sinh. Chất lượng giáo dục đại trà chưa đáp ứng yêu cầu, vẫn còn tình trạng giáo viên vi phạm pháp luật, vi phạm chính sách dân số KHHGĐ; 
- Nguyên nhân: Công tác xã hội hóa giáo dục chưa được một bộ phận nhân dân và một số tổ chức quan tâm đúng mức. Ngân sách Nhà nước không đảm bảo để xây dựng cơ sở vật chất cho giáo dục, công tác xã hội hóa nguồn lực để sữa chữa mua sắm cơ sở vật chất chưa đáp ứng yêu cầu.
3. Y tế - DS – KHHGĐ: 
a. Những kết quả đạt được:
	Tiếp tục thực hiện tốt các chính sách quốc gia về y tế, công tác phòng chống dịch bệnh, công tác khám chữa bệnh ban đầu cho nhân dân, phối hợp với đội liên ngành thị xã kiểm tra vệ sinh an toàn thực phẩm các cơ sở kinh doanh trên địa bàn. Tổ chức khám sàng lọc tiểu đường, huyết áp đợt 1 cho 1227/3308 đối tượng từ 40 tuổi trở lên, đạt tỷ lệ 37,1%. Tổ chức khám bệnh bảo hiểm y tế cho 142 lượt bệnh nhân. Trong năm 2019 trạm y tế đã khám chữa bệnh cho 3.983 lượt người, điều trị nội trú cho 42 lượt bệnh nhân, điều trị ngoại trú 302 lượt bệnh nhân. Trẻ em dưới 1 tuổi được tiêm, uống đầy đủ các loại vắc xin theo qui định của chương trình TCMR quốc gia có 97/115 cháu, đạt tỷ lệ 84,3%; Trẻ em từ 6 đến 60 tháng tuổi được uống Vitamin A 750/759 cháu, đạt tỷ lệ 99%; Trẻ em dưới 5 tuổi bị SDD tính theo cân nặng/tuổi: 41/759 cháu, chiếm tỷ lệ 5,4%.
	Thực hiện bàn giao công tác dân số về trạm y tế quản lý. Thực hiện tốt các chính sách về dân số, kế hoạch hóa gia đình, ước năm 2019 có 106 trẻ sinh ra, trong đó 58 nam, 48 nữ, tỷ số giới tính khi sinh 120nam/100nữ, số trẻ là con thứ 3 trở lên có 23 trẻ, chiếm tỷ lệ 21,7%.
b. Tồn tại hạn chế và nguyên nhân:
- Tồn tại hạn chế: việc kiểm tra vệ sinh an toàn thực phẩm chưa được thực hiện thường xuyên. Tỷ số giới tính khi sinh, tỷ lệ sinh con thứ 3 còn cao.
- Nguyên nhân: Tư tưởng trọng nam khinh nữ vẫn còn, ý thức chấp hành chính sách dân số - KHHGĐ của một bộ phận cán bộ, đảng viên và nhân dân còn hạn chế.
4. Các chính sách xã hội:
a. Kết quả đạt được:
Phối hợp với các cơ quan, ban ngành, đoàn thể các cấp trao quà tết, thăm hỏi, động viên, chúc tết cho các đối tượng người có công, đối tượng có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn nhân dịp tết nguyên đán Kỷ Hợi với 1.092 suất quà, tổng số tiền: 262.000.000đ. Làm hồ sơ đề nghị UBND thị xã cấp kinh phí hỗ trợ nhà ở cho 3 đối tượng sửa chữa nhà ở theo Quyết định 22 của thủ tướng chính phủ với số tiền 60.000.000đ, đến nay có 18 hộ gia đình người có công được hỗ trợ sữa chữa và xây mới nhà ở theo Quyết định 22 của Thủ tướng Chính phủ với tổng số tiền được hỗ trợ là 500 triệu đồng.
Tổ chức Lễ kỷ niệm 72 năm ngày thương binh liệt sỹ 27/7/1947 – 27/7/2019; phối hợp với các cấp, các ngành trao 844 suất quà thăm hỏi động viên các gia đình chính sách với số tiền: 131.050.000đ. Phối hợp đưa 27 đối tượng người có công đi điều dưỡng tập trung năm 2019. Đề nghị tặng quà tết nhân dịp tết nguyên đán Canh Tý 2020 cho 470 đối tượng. Hướng dẫn làm chế độ hưởng trợ cấp một lần đối với cán bộ được cử làm chuyên gia Lào - Campuchia theo Quyết định 62/2015 cho 02 đối tượng. Kết quả vận động quỹ đền ơn đáp nghĩa năm 2019: 34.560.000đ
Thực hiện kịp thời các chế độ chính sách đối với hộ nghèo, hộ cận nghèo, đối tượng bảo trợ xã hội, chi trả hỗ trợ tiền điện quý 1, quý 2 cho các đối tượng hộ nghèo, hộ bảo trợ xã hội. Hoàn thành điều tra, rà soát hộ nghèo, hộ cận nghèo năm 2019, kết quả có 40 hộ nghèo, chiếm tỷ lệ 1,5%; có 64 hộ cận nghèo, chiếm tỷ lệ 2,41%. Phối hợp với UBMTTQ phường khảo sát nhà ở tạm bợ, hư hỏng dột nát 9 đối tượng người có công, hộ nghèo, hộ có người khuyết tật đang hưởng chế độ bảo trợ xã hội, hộ có trẻ em hoàn cảnh đặc biệt. Lập danh sách 02 hộ nghèo đề nghị tập đoàn Vingroup hỗ trợ làm nhà ở với số tiền 120.000.000đ; Phối hợp với UBMTTQ thị xã trích quỹ vì người nghèo hỗ trợ xây dựng, sữa chữa nhà ở cho 4 hộ nghèo với số tiền 78 triệu đồng.
Họp xét xác định mức độ khuyết tất cho 09 đối tượng, kết quả: có 07 đối tượng được công nhận khuyết tật mức độ nặng, 01 đối tượng khuyết tật đặc biệt nặng, 01 đối tượng chuyển Hội đồng giám định y khoa Tỉnh giám định.
Đề nghị cấp 509 thẻ bảo hiểm y tế cho các đối tượng bảo trợ xã hội, người cao tuổi từ 70-79, hộ nghèo, hộ cận nghèo năm 2020. Đề nghị đưa 02 đối tượng vào Trung tâm Chữa bệnh - Giáo dục và Lao động xã hội tỉnh Hà Tĩnh để nuôi dưỡng tập trung vì có hành vi nguy hiểm đến cộng đồng và người thân.
Có 43 lao động tham dự sàn giao dịch việc làm, xuất khẩu lao động năm 2019 do Thị đoàn phối hợp với Trung tâm Dịch vụ việc làm Hà Tĩnh tổ chức. Phối hợp với trường Trung cấp kỷ nghệ Hà Tĩnh mở lớp đào tạo nghề may cho 35 lao động. Hoàn thành điều tra lao động việc làm trên địa bàn, kết quả: Dân số trong độ tuổi lao động: 7.021 người, số người có việc làm trên địa bàn có: 4.834 người, số người thất nghiệp: 0; lao động ở nước ngoài: 420 người. 
Tỷ lệ người dân tham gia bảo hiểm y tế đạt 96%.
b. Những tồn tại, hạn chế và nguyên nhân:
- Tồn tại, hạn chế : tỷ lệ người dân tham gia các buổi tuyên truyền về lao động việc làm đạt thấp, vấn đề giải quyết lao động tại chổ đang là một khó khăn thách thức
- Nguyên nhân: Công tác tuyên truyền về lao động việc làm chưa đạt yêu cầu ; trách nhiệm của công chức chuyên môn còn hạn chế
V. VỀ QUỐC PHÒNG – AN NINH: 
1. Về Quốc phòng:
a. Những kết quả đạt được:
Hoàn thành chỉ tiêu giao quân năm 2019 (3/3 đồng chí); Thực hiện tốt công tác diễn tập chiến đấu phòng thủ năm 2019.
Tham gia tập huấn nghiệp vụ quân sự đầu năm 2019 17/17 đồng chí; Tổ chức huấn luyện điều lệnh đội ngũ, tham gia lễ ra quân huấn luyện quân sự tại thị xã 39/39 đồng chí. Tổ chức học tập chính trị, huấn luyện quân sự cho 61 đồng chí dân quân. Đăng ký độ tuổi 17 cho 28 nam thanh niên, tổ chức khám tuyển nghĩa vụ quân sự năm 2020 cho nam thanh niên trong độ tuổi, kết quả vòng sơ khám có 28 công dân thực hiện lệnh gọi khám tuyển, khám tại thị xã có 20 công dân thực hiện lệnh gọi khám tuyển, có 12 công dân đủ điều kiện gọi nhập ngũ. Tổ chức tốt công tác trực sẵn sàng chiến đấu trong các ngày lễ theo quy định, đạt 100% chỉ tiêu trên giao.
Tổ chức tốt gặp mặt kỷ niệm 75 năm ngày thành lập quân đội nhân dân Việt Nam và ngày hội văn hóa quân – dân năm 2019, chỉ đạo các tổ dân phố tổ chức tốt ngày hội quốc phòng toàn dân nhân kỷ niệm 75 năm ngày thành lập quân đội nhân dân Việt Nam, 30 năm ngày hội quốc phòng toàn dân.
Làm tốt công tác PCCC, phòng chống bão lụt, giảm nhẹ thiên tai, TKCN. 
b. Tồn tại, hạn chế và nguyên nhân: 
- Tồn tại, hạn chế: Công tác quản lý lực lượng dân quân, dự bị động viên, thanh niên trong độ tuổi chưa chặt chẽ, gặp khó khăn; năng lực tuyên truyền, vận động nhân dân thực hiện nhiệm vụ chính trị của dân quân còn yếu
- Nguyên nhân: Tinh thần trách nhiệm của công chức chuyên môn có lúc chưa được phát huy tối đa; lực lượng dân quân và dự bị động viên thường xuyên có biến động; chất lượng huấn luyện chưa đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ.
2. Về An ninh – Trật tự:
a. Kết quả đạt được: 
Tình hình an ninh chính trị - trật tự an toàn xã hội ổn định, không có vụ việc nào nghiêm trọng xảy ra. Công an phường đã phối hợp với các đội nghiệp vụ thực hiện tốt 2 đợt cao điểm tấn công trấn áp tội phạm; năm 2019 trên địa bàn phường xảy ra 40 vụ việc liên quan đến trật tự xã hội, trong đó trộm cắp tài sản: 8 vụ; đánh bạc: 17 vụ; đánh nhau gây rối trật tự công cộng: 3 vụ; cướp tài sản: 1 vụ; tàng trữ, sử dụng trái phép chất ma túy: 4 vụ; tàng trữ, sử dụng pháo trái phép: 5 vụ; xâm hại sức khỏe người khác: 2 vụ. 
Gọi hỏi răn đe 18 lượt đối tượng hình sự. Tiếp nhận 04 hồ sơ chấp hành án phạt tù cho hưởng án treo; cải tạo không giam giữ; Tiếp nhận 06 đối tượng chấp hành xong án phạt tù trở về địa phương. Lập hồ sơ đề nghị áp dụng biện pháp giáo dục tại xã, phường, thị trấn theo nghị định 111/NĐ-CP: 09 trường hợp.
Ban chỉ đạo 138 phối hợp với câu lạc bộ tình thương trách nhiệm tổ chức hội nghị tuyên truyền phòng chống ma túy nhân tháng hành động vì ma túy; phối hợp với Hội CCB phường tổ chức hội nghị tổng kết việc thực hiện Đề án 413 và triển khai thực hiện Đề án “Phòng, chống tội phạm ma túy và tổ chức cai nghiện ma túy tại cộng đồng”; tiếp tục duy trì có hiệu quả quy chế đảm bảo ANTT vùng giáo, góp phần làm ổn định ANCT, TTATXH tại giáo xứ Tiếp Võ. Triển khai kế hoạch vận động lắp camera an ninh, kết quả vận động 62.410.000đ, triển khai lắp 10 điểm camera trên địa bàn. Phối hợp các tổ dân phố tổ chức tốt ngày hội toàn dân bảo vệ an ninh tổ quốc. Kiện toàn 99 tổ liên gia về an ninh trật tự. Năm 2019 cán bộ và nhân dân phường được Bộ Công an tặng bằng khen trong phong trào toàn dân bảo vệ an ninh tổ quốc.
b. Tồn tại, hạn chế và nguyên nhân: 
- Tồn tại hạn chế: Tình hình an ninh trật tự còn tiềm ẩn phức tạp, công tác nắm tình hình có lúc chưa kịp thời; tình trạng trộm cắp vặt, tệ nạn đánh bạc vẫn xảy ra, số người vi phạm luật giao thông đường bộ còn nhiều, mâu thuẫn nội bộ trong nhân dân ở một số nơi chưa được xử lý triệt để.
- Nguyên nhân: kinh nghiệm của một số cảnh sát khu vực còn hạn chế; hoạt động của Ban bảo vệ dân phố hiệu quả chưa cao, một bộ phận nhân dân thiếu ý thức cảnh giác phòng ngừa tội phạm. 
VI. CÔNG TÁC CẢI CÁCH HÀNH CHÍNH - TƯ PHÁP HỘ TỊCH:
1. Cải cách hành chính: 
	a. Kết quả đạt được: 
Thực hiện tốt công tác cải cách hành chính trên tất cả các lĩnh vực; kịp thời ban hành các văn bản lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ cải cách hành chính, các chương trình, kế hoạch về thực hiện nhiệm vụ năm 2019. Làm tốt công tác tiếp nhận và giải quyết TTHC theo cơ chế một cửa, một cửa liên thông, năm 2019 bộ phận tiếp nhận và trả kết quả đã tiếp nhận 5.411 hồ sơ thủ tục hành chính, trong đó đã trả kết quả đúng han 5.411 hồ sơ; niêm yết kịp thời các thủ tục hành chính mới được ban hành, sửa đổi, bổ sung. Cán bộ, công chức thực hiện khá tốt nhiệm vụ theo quyết định phân công của UBND phường, cán bộ, công chức thực hiện tốt kỷ luật, kỷ cương hành chính; năm 2019 có 1 đồng chí hoàn thành chương trình đào tạo quản lý nhà nước ngạch chuyên viên; 01 đồng chí tham gia học trung cấp lý luận chính trị. Công tác cải cách tổ chức bộ máy được quan tâm thực hiện tốt, thực hiện sáp nhập văn phòng UBND với văn phòng đảng ủy; sáp nhập hội chữ thập đỏ, hội người khuyết tật, trẻ mồ côi, hội người mù, hội nạn nhân chất độc da cam thành hội chữ thập đỏ và công tác xã hội, hợp nhất hội khuyến học, hội cựu giáo chức thành hội khuyến học – cựu giáo chức; Thực hiện việc luân chuyển công chức tài chính – kế toán theo quyết định của UBND thị xã; thực hiện giảm số lượng người hoạt động không chuyên trách phường theo Nghị quyết 156/2019/NQ-HĐND của HĐND tỉnh, đến nay phường còn 9 người hoạt động không chuyên trách. Các chế độ, chính sách đối với cán bộ, công chức được thực hiện kịp thời, trong năm có 6 đồng chí cán bộ, công chức được nâng lương thường xuyên, 3 đồng chí được nâng lương trước hạn. Thực hiện nghiêm túc Quy chế chi tiêu nội bộ năm 2019; thực hiện công khai quyết toán thu – chi ngân sách năm 2018; kế hoạch thu chi ngân sách năm 2019, kết quả thu – chi ngân sách 6 tháng đầu năm 2019. Ứng dụng có hiệu quả công nghệ thông tin, thực hiện nghiêm việc ký số văn bản, bước đầu thực hiện khá tốt hệ thống phần mềm quản lý hồ sơ công việc, thực hiện có hiệu quả văn phòng không giấy; Duy trì và ứng dụng có hiệu quả hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn TCVN 9001:2008.
Tổ chức tốt hội nghị trao đổi, đối thoại giữa người đứng đầu cấp ủy, chính quyền với nhân dân năm 2019.
b. Tồn tại, hạn chế và nguyên nhân: 
- Tồn tại, hạn chế: Một số văn bản quản lý nhà nước ban hành chưa đạt yêu cầu. Tinh thần trách nhiệm, nhận thức của một số cán bộ, công chức trong lĩnh vực cải cách hành chính chưa được phát huy tối đa.
- Nguyên nhân: Năng lực của cán bộ công chức trong việc tham mưu soạn thảo, ban hành văn bản hành chính còn có nhiều hạn chế. Ý thức kỷ luật của một số cán bộ, công chức chưa nghiêm.

2. Công tác Tư pháp – Hộ tịch; Văn phòng – Thống kê:
a. Những kết quả đạt được: 
Thực hiện tốt công tác phòng chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; công tác tiếp công dân, giải quyết kịp thời các đơn thư phản ánh, kiến nghị của công dân, năm 2019 tiếp 66 lượt công dân, nhận 32 đơn thư, đã giải quyết 32 đơn thư.
Làm tốt công tác quản lý hộ tịch, kiểm soát hồ sơ tại bộ phận tiếp nhận và trả kết quả. Giải quyết kịp thời hồ sơ cho công dân; năm 2019 làm thủ tục đăng ký khai sinh: 181 trường hợp, đăng ký khai tử: 39 trường hợp, đăng ký kết hôn: 52 cặp vợ chồng, cấp giấy XNTT hôn nhân: 158 trường hợp. Đăng ký giám hộ 02 trường hợp, nhận cha mẹ, con 02 (Nhận con) trường hợp, thay đổi, cải chính hộ tịch cho 04 trường hợp.
Làm tốt công tác phối hợp thi hành án dân sự, tham gia xác minh 10 trường hợp chưa có điều kiện thi hành án
UBND phường triển khai thực hiện tốt các mục tiêu, chỉ tiêu phát triển kinh tế xã hội do HĐND phường đề ra cũng như nhiệm vụ UBND thị xã giao; duy trì tốt chế độ giao ban, họp UBND, phát huy tốt chức năng, nhiệm vụ quyền hạn của UBND theo quy định của pháp luật. 
Thực hiện tốt việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh chuyên đề 2019. Tiếp tục thực hiện Chỉ thị 26 của Thủ tướng Chính phủ, Quyết định 52 của UBND tỉnh về việc xiết chặt kỷ luật kỷ cương hành chính trong đội ngũ cán bộ, công chức, cán bộ, chiến sỹ lực lượng vũ trang.
b. Tồn tại, hạn chế và nguyên nhân: 
- Tồn tại hạn chế: Vẫn còn một số đơn thư chưa được xử lý kịp thời, không báo cáo lãnh đạo UBND. Kết quả thực hiện công tác hàng tuần, hàng tháng, hàng quý còn thấp.
- Nguyên nhân: công tác tham mưu một số nhiệm vụ của công chức chuyên môn chưa kịp thời.
PHẦN II
KẾ HOẠCH PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI NĂM 2020
I. DỰ BÁO TÌNH HÌNH:
Năm 2020 dự báo tình hình thiên tai, dịch bệnh vẫn còn diễn biến phức tạp. Vấn đề phát triển thương mại dịch vụ, CN-XD vẫn đặt ra nhiều thách thức. Tuy nhiên một số dự án phát triển kinh tế có quy  mô lớn được triển khai trên địa bàn thị xã là điều kiện thuận lợi để phát triển sản xuất kinh doanh, tạo việc làm và thu nhập cho người dân.
II. MỘT SỐ CHỈ TIÊU CỤ THỂ:
	1. Tổng thu nhập xã hội: 614,9 tỷ đồng
	Trong đó: 
	- Thu nhập từ TM – DV: 195,8 tỷ đồng;
	- Thu nhập từ CN – XD: 133,2 tỷ đồng
	- Thu nhập từ nông – lâm nghiệp: 7 tỷ đồng
- Thu khác: 279 tỷ đồng
2. Thu nhập bình quân đầu người: 69 triệu đồng/người/năm
	3. Thu ngân sách nhà nước trên địa bàn tăng 8-10% so với chỉ tiêu thị xã giao.
	4. Thu ngân sách địa phương đạt 7,68 tỷ đồng.
5. Thành lập 5 đến 6 doanh nghiệp, hợp tác xã; 
6. Xây dựng 10 công trình chỉnh trang đô thị theo cơ chế nhà nước và nhân dân cùng làm; 10 công trình chỉnh trang đô thị nhân dân tự làm; xây dựng 2 tuyến phố, 3 ngõ phố đạt chuẩn văn minh đô thị.
7. 90% trở lên gia đình đạt tiêu chí gia đình văn hóa; 84% trở lên gia đình đạt gia đình thể thao; 8/8 tổ dân phố được công nhận danh hiệu tổ dân phố văn hóa theo Nghị định 122/2018/NĐ-CP của Chính phủ; 98% cơ quan, doanh nghiệp, trường học; 86% hộ gia đình đạt chuẩn đảm bảo an ninh trật tự. 
8. Tỷ lệ tăng dân số tự nhiên dưới 0,7%; tỷ lệ sinh con thứ 3 giảm 4,5% đến 6% so với năm 2019; tỷ lệ trẻ em suy dinh dưỡng dưới 5%.
9. 3/3 cấp học đạt danh hiệu tập thể lao động tiên tiến, lao động xuất sắc; trường THCS đạt chuẩn quốc gia mức độ 2 sau 15 năm , đạt chuẩn kiểm định chất lượng mức độ 3 sau 5 năm; trường tiểu học đạt chuẩn quốc gia mức độ 2 sau 10 năm; trường mầm non đạt chuẩn quốc gia mức độ 2 sau 5 năm.
10. Giảm tỷ lệ hộ nghèo xuống dưới 1,3%; Tỷ lệ hộ cận nghèo dưới 2,2% theo tiêu chí mới.
11. An ninh chính trị, trật tự xã hội ổn định; phong trào toàn dân bảo vệ an ninh tổ quốc được Bộ Công an tặng cờ thi đua xuất sắc.
12. Phong trào thi đua yêu nước của phường dẫn đầu toàn thị xã.
	III. CÁC GIẢI PHÁP CHÍNH
	1. Về phát triển sản xuất, kinh doanh, dịch vụ:
	1.1. Trên lĩnh vực Thương mại – dịch vụ:
Tiếp tục vận động nhân dân chuyển dịch cơ cấu kinh tế theo hướng phát triển mạnh về thương mại dịch vụ, phân bổ lao động hợp lý giữa các ngành sản xuất, vận động 100% hộ kinh doanh cá thể phải đăng ký kinh doanh, kinh doanh đúng địa điểm; khuyến khích thành lập Hợp tác xã, doanh nghiệp hoạt động trên lĩnh vực thương mại dịch vụ. Tập trung xây dựng thương hiệu một số loại hình dịch vụ có uy tín trên thị trường.
	Tuyên truyền, vận động các hộ kinh doanh hàng hóa có nguồn gốc, xuất xứ rõ ràng, niêm yết giá bán theo quy định của nhà nước, chấp hành nghiêm các quy định về môi trường, đô thị, thuế trong hoạt động kinh doanh - dịch vụ
1.2. Về Công nghiệp – TTCN:
	Tập trung phát triển CN - TTCN tại các hộ gia đình trong đó chú ý phát triển ngành nghề sản xuất cơ khí, chế biến lương thực thực phẩm. Hình thành các Hợp tác xã, Doanh nghiệp trong lĩnh vực công nghiệp chế biến, chế tạo. Vận động xây dựng các thương hiệu sản phẩm hàng hóa sản xuất trên địa bàn.
	1.3. Về Nông nghiệp:
	Chỉ đạo thực hiện tốt các mục tiêu nhiệm vụ sản xuất nông nghiệp năm 2020, trong đó tập trung cao việc thực hiện mô hình cánh đồng mẫu lớn – một cánh đồng, một loại giống, một thời vụ; chuyển đổi cây trồng, vật nuôi, áp dụng triệt để các biện pháp phòng chống dịch bệnh cho đàn vật nuôi và cây trồng, trong đó quan tâm chỉ đạo công tác diệt chuột, phòng chống dịch tả lợn châu phi; vận động nhân dân tăng đàn vật nuôi, nhất là đàn trâu bò, đàn vịt, lựa chọn thời gian thích hợp để tái đàn lợn; đầu tư thâm canh cao vào nuôi trồng thủy sản, phát huy vai trò của Hợp tác xã dịch vụ Hồng Phong.
	2. Về thu chi ngân sách: 
	Tiếp tục tuyên truyền các chủ trương, chính sách về thuế - phí - lệ phí. Lập bộ, thu đủ, chính xác, công bằng các loại thuế, phí và lệ phí. Khai thác và thu triệt để các nguồn thu tại phường, các khoản thu khác. Đảm bảo dân chủ, đúng pháp luật trong việc triển khai thu các loại quỹ công, các khoản đóng góp từ nhân dân. Không để xẩy ra các khoản thu trái quy định của pháp luật, phấn đấu tăng các khoản thu khác, các khoản thu phân chia theo tỷ lệ.
	Thực hiện việc chi ngân sách theo phân bổ của HĐND phường, đảm bảo nguyên tắc trong thực hiện chi ngân sách Nhà nước, thực hiện việc tiết kiệm chi thường xuyên; hoạch toán, cập nhật các loại sổ sách theo đúng luật ngân sách nhà nước và các quy định hiện hành. 
	3. Về Quản lý Quy hoạch, đất đai, môi trường:
	Tăng cường công tác quản lý quy hoạch chung, quy hoạch phân khu, quy hoạch chi tiết các khu vực đã được các cấp có thẩm quyền phê duyệt. Lập kế hoạch sử dụng đất năn 2020. Thực hiện việc đề nghị công nhận lại đất ở cho các hộ gia đình, cá nhân sử dụng đất ở trước ngày 18/12/1980 theo đúng kế hoạch, đảm bảo công bằng, dân chủ, đúng pháp luật.
	Làm tốt công tác quản lý Nhà nước về đất đai trên địa bàn, quản lý ranh giới hành chính các cột mốc, mốc tọa độ trên địa bàn phường. Tăng cường công tác kiểm tra, phát hiện kịp thời, xử lý triệt để các vi phạm về lấn chiếm đất đai, các vi phạm về bảo vệ môi trường. Phối hợp làm tốt công tác bồi thường giải phóng mặt bằng các dự án đầu tư trên địa bàn. Phân loại để xử lý dứt điểm, kịp thời đơn thư kiến nghị, khiếu nại, tố cáo liên quan đến đất đai, môi trường.
	Chỉ đạo HTX Hồng Phong làm tốt công tác thu gom rác thải theo ngày, giờ bảo đảm cảnh quan đô thị Xanh - Sạch - Đẹp. Kiểm tra, xử lý kịp thời các vi phạm về môi trường trên địa bàn toàn phường.
	4. Công tác xây dựng, chỉnh trang đô thị:
Tranh thủ sự hỗ trợ ngân sách của nhà nước các cấp để tiếp tục đầu tư xây dựng một số công trình trọng điểm như: mở rộng khuôn viên và đầu tư một số công trình tại trường mầm non, một số công trình giao thông quan trọng.
Đẩy mạnh công tác xã hội hóa, tiếp tục thực hiện cơ chế nhà nước và nhân dân cùng làm, tập trung việc huy động nguồn lực trong nhân dân kể cả đất đai, lao động, kinh phí để xây dựng và chỉnh trang đô thị, trong đó quan tâm việc rải thảm trên đường bê tông.
Nghiệm thu, quyết toán kịp thời, chính xác các công trình đã hoàn thành, đảm bảo công tác quản lý nhà nước trong hoạt động đầu tư xây dựng cơ bản. Phát huy chức năng – nhiệm vụ của các Ban quản lý dự án, tư vấn giám sát, giám sát đầu tư cộng đồng. Quan tâm thực hiện việc xây dựng tuyến phố văn minh, ngõ phố văn minh, trồng cây xanh, cây cảnh, đường hoa; xây dựng khuôn viên các công sở xanh, sạch, đẹp, thân thiện với môi trường.
Làm tốt công tác quản lý Nhà nước về xây dựng nhà ở tư nhân, quản lý trật tự xây dựng đô thị. Vận động nhân dân thực hiện việc xin cấp phép và báo cáo với chính quyền địa phương trước khi xây dựng công trình. Các công trình không phải cấp phép thì báo cáo chính quyền để kiểm tra đất đai, quy hoạch. Xử lý nghiêm túc những trường hợp vi phạm trật tự xây dựng đô thị. Vận động nhân dân tích cực tham gia công tác quản lý, bảo vệ công trình hạ tầng kỹ thuật đô thị; quản lý tốt việc sử dụng tạm thời lòng, lề đường để vật liệu và các hoạt động phục vụ xây dựng nhà ở và công trình riêng lẽ.
Tập trung xử lý các hành vi vi phạm lấn chiếm lòng, lề đường, vĩa hè để kinh doanh buôn bán. Xử lý nghiêm trâu, bò thả rông trong đô thị.
Thực hiện có hiệu quả Chương trình phối hợp giữa UBND với Hội CCB về trồng, chăm sóc, bảo vệ cây xanh và chương trình phối hợp giữa UBND với hội Phụ nữ, đoàn thanh niên về đảm bảo vệ sinh môi trường, góp phần xây dựng nếp sống văn hóa, văn minh đô thị; tổ chức tổng kết các chương trình phối hợp giữa UBND với các đoàn thể chính trị- xã hội.
5. Trên lĩnh vực Văn hóa – Xã hội: 
5.1.  Về văn hóa thông tin, văn nghệ - TDTT:
Đẩy mạnh phong trào toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa; tuyên truyền sâu rộng đến các tầng lớp nhân dân nội dung Nghị quyết 05 của Ban chấp hành Đảng bộ thị xã và Đề án của UBND thị xã Hồng Lĩnh về xây dựng, nâng cao chất lượng nếp sống văn hóa, văn minh đô thị giai đoạn 2017 - 2020 và những năm tiếp theo. Tổ chức đăng ký, bình xét suy tôn gia đình văn hóa đảm bảo chất lượng, khách quan, dân chủ. 
Phát huy vai trò Ban biên tập truyền thanh, trách nhiệm của cán bộ công chức, thường xuyên xây dựng các tin bài về tình hình Kinh tế - xã hội; Quốc phòng An ninh phát trên hệ thống truyền thanh của phường. Các hoạt động của địa phương phải được đăng tải trên cổng thông tin điện tử của thị xã. Tập trung các hoạt động tuyên truyền kỷ niệm 90 năm ngày thành lập Đảng Cộng Sản Việt Nam, chào mừng đại hội đảng bộ phường khóa VIII, đại hội đảng bộ các cấp nhiệm kỳ 2020-2025 tiến tới đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ 13 của Đảng.
Phát động mạnh mẽ phong trào Văn nghệ - TDTT quần chúng. Tổ chức tốt các giải thể thao, phát huy phong trào văn nghệ -TDTT tại phường, tham gia tốt các giải thi đấu thể thao do thị xã tổ chức. Tổ chức đêm dạ hội văn nghệ quần chúng chào mừng đại hội đảng bộ phường và các ngày lễ lớn của đất nước và dịp tết nguyên đán.
5.2 Về chính sách xã hội
Thực hiện tốt các chính sách xã hội, đảm bảo kịp thời đầy đủ chế độ trợ cấp, khen thưởng, hỗ trợ, cứu trợ cho các đối tượng người có công. Cắt giảm các chế độ đúng thời gian khi đối tượng qua đời. Triển khai kịp thời việc xét đề nghị cho hưởng chế độ đối với các đối tượng bảo trợ xã hội.
Đảm bảo các chính sách về vay vốn, hỗ trợ khác, chế độ bảo hiểm y tế đối với hộ nghèo, hộ cận nghèo. Ưu tiên nguồn vốn vay ưu đãi, vốn từ nguồn tiền gửi tiết kiệm cho các hộ nghèo thiếu vốn làm ăn. Quan tâm công tác đào tạo nghề, giới thiệu việc làm cho người lao động, vận động người lao động và nhân dân tham gia bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế tự nguyện.
5.3. Về y tế - Dân số - KHHGĐ:
Thực hiện nghiêm túc, đầy đủ, kịp thời các chính sách quốc gia về y tế, công tác vệ sinh phòng chống dịch bệnh cho nhân dân. Quan tâm công tác khám chữa bệnh cho người nghèo, người già, trẻ em. Tăng cường công tác kiểm tra vệ sinh An toàn thực phẩm, hành nghề y dược tư nhân trên địa bàn. Đổi mới công tác truyền thông về dân số, KHHGĐ, Phát huy vai trò, trách nhiệm của đội ngũ cộng tác viên dân số.
5.4. Về Giáo dục: Thực hiện đồng bộ, có hiệu quả công tác xã hội hóa giáo dục. Xây dựng đội ngũ giáo viên có trình độ, năng lực và tinh thần trách nhiệm. Nâng cao chất lượng giảng dạy và học tập, quan tâm cả việc dạy chữ và giáo dục đạo đức, lối sống cho học sinh. Tổ chức thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ năm học 2019-2020 theo kế hoạch đã được phê duyệt, chuẩn bị tốt mọi điều kiện để phục vụ công tác kiểm định chất lượng, kiểm định các mục tiêu xây dựng trường chuẩn quốc gia, trường trọng điểm của thị xã. Quan tâm chỉ đạo việc luyện nói tiếng anh và ứng dụng công nghệ thông tin cho học sinh các cấp. Tiếp tục tăng cường, mua sắm, sữa chữa cơ sở vật chất phục vụ công tác dạy và học.
6. Trên lĩnh vực Quốc phòng – An ninh:
6.1. Về Quốc phòng: Thực hiện nghiêm túc, đầy đủ, kịp thời việc đăng ký độ tuổi 17 cho thanh niên. Quản lý tốt các đối tượng trong độ tuổi nhập ngũ, hoàn thành chỉ tiêu giao quân năm 2020 đảm bảo số lượng, chất lượng. Tổ chức tốt việc huấn luyện chính trị, quân sự cho lực lượng dân quân theo kế hoạch trên giao. Tăng cường công tác quản lý lực lượng, trang bị vũ khí kỷ thuật. Rà soát lại lực lượng dân quân nòng cốt, biên chế đầy đủ quân số trung đội dân quân cơ động phường, dân quân tại chổ, dân quân binh chủng; Xây dựng kịp thời giáo án huấn luyện, sổ sách, mô hình học cụ; Xây dựng và triển khai có hiệu quả công tác phòng chống bão lụt, giảm nhẹ thiên tai, công tác phòng chống cháy nổ, cháy rừng. Làm tốt công tác phối hợp với công an phường nắm tình hình tư tưởng của cán bộ và nhân dân trước thềm đại hội đảng các cấp, tổ chức tuần tra, canh gác đảm bảo an ninh trật tự trong các ngày lễ lớn trong năm 2020.
6.2. Về An ninh: Làm tốt công tác thông tin tuyên truyền, nâng cao nhận thức và ý thức cảnh giác cho các tầng lớp nhân dân, nắm chắc tình hình về an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn, xây dựng kế hoạch đảm bảo an ninh trật tự trong năm, đặc biệt là kế hoạch đại hội đảng các cấp và bảo vệ các ngày lễ lớn, tuyệt đối không để bị động, lúng túng. Tuyên truyền sâu rộng phong trào toàn dân bảo vệ an ninh tổ quốc. Tăng cường hoạt động của Công an phường, cảnh sát khu vực, bảo vệ dân phố. Nắm chắc tình hình, xử lý sớm các vụ việc không để tình hình phức tạp xẩy ra. Tích cực đấu tranh, trấn áp các loại tội phạm, phòng chống có hiệu quả các tệ nạn xã hội. Quản lý tốt các đối tượng bị phạt tù cho hưởng án treo, cải tạo không giam giữ, các đối tượng tù tha, đi cơ sở giáo dục, trường giáo dưỡng về địa phương, tăng cường công tác quản lý cai nghiện tại cộng đồng. Thực hiện có hiệu quả các Đề án, Chương trình phối kết hợp về ANTT.
7. Về cải cách hành chính Nhà nước; Tư pháp – Hộ tịch: 
7.1. Công tác cải cách hành chính:
Tiếp tục ban hành các văn bản để cụ thể hóa và chỉ đạo điều hành việc thực hiện Nghị quyết của Cấp ủy và HĐND phường cũng như các chính sách pháp luật của Nhà nước. 
Thực hiện nghiêm túc trình tự giải quyết thủ tục hành chính  theo cơ chế một cữa, một cữa liên thông, ứng dụng có hiệu quả phần mềm dịch vụ công trực tuyến.
Nâng cao chất lượng, hiệu quả làm việc, trách nhiệm của đội ngũ cán bộ công chức, đảm bảo làm việc theo Hiến pháp và Pháp luật, giữ nghiêm kỷ luật, kỹ cương hành chính trong cơ quan; Tổ chức ký cam kết và thực hiện nghiêm túc quyết định 52 của UBND tỉnh Hà Tĩnh về quy định trách nhiệm thực hiện kỷ luật, kỷ cương hành chính trong đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức và cán bộ, chiến sỹ lực lượng vụ trang trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh; Triển khai thực hiện tốt phong trào thi đua “cán bộ, công chức thi đua thực hiện văn hóa công sở” giai đoạn 2019-2025. Quan tâm công tác đào tạo, bồi dưỡng nâng cao năng lực cán bộ, công chức; 
Xây dựng, triển khai thực hiện nghiêm túc Quy chế chi tiêu nội bộ góp phần đảm bảo tiết kiệm ngân sách và minh bạch về tài chính. Làm tốt công tác quản lý tài sản, tài chính công, công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí, thực hành tiết kiệm trong cơ quan.
Đẩy mạnh ứng dụng CNTT trong điều hành và quản lý. Thực hiện chuyển đổi hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn ISO từ phiên bản 9001:2008 sang phiên bản ISO 9001:2015.
7.2. Công tác Tư pháp – Hộ tịch:
Quan tâm công tác tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật cho cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên và nhân dân; nâng cao hiệu quả, chất lượng việc phổ biến, giáo dục pháp luật. 
Làm tốt công tác đăng ký và quản lý hộ tịch; thực hiện nghiêm túc các quy định về chứng thực. Tăng cường hoạt động của các tổ hòa giải.
Thực hiện tốt việc theo dõi thi hành pháp luật và xử lý vi phạm hành chính trên các lĩnh vực; xây dựng phường đạt chuẩn tiếp cận pháp luật.
8. Một số công tác khác:
Thực hiện nghiêm túc công tác tiếp công dân, giải quyết kịp thời các kiến nghị, phản ánh, khiếu nại, tố cáo của công dân theo đúng quy định. 
Chỉ đạo các tổ dân phố tổ chức tốt hội nghị bầu cử tổ trưởng tổ dân phố nhiệm kỳ 2020-2022; phối hợp tổ chức tốt Đại hội đảng bộ phường lần thứ VIII, nhiệm kỳ 2020-2025.
Phát huy sức mạnh của cả hệ thống chính trị, đối mới hoạt động và tăng cường sự quản lý, điều hành của UBND. 
Nêu cao tinh thần trách nhiệm của tổ chức, cá nhân, người đứng đầu, tăng cường sự phân công- phân nhiệm cho cán bộ, công chức. 
Tăng cường công tác dân vận chính quyền, phát huy vai trò dân chủ của nhân dân. Tranh thủ sự giúp đỡ của Thị ủy, HĐND, UBND và các cơ quan ban ngành của thị xã. Phát huy vai trò lãnh đạo, chỉ đạo của chi ủy, vai trò của Ban cán sự tổ dân phố.
Tổ chức tốt các hoạt động kiểm tra – giám sát của các cơ quan chức năng.
Phát động mạnh mẽ phong trào thi đua yêu nước, nội dung thi đua phù hợp với tình hình địa phương, làm cho mỗi cơ quan, đơn vị, hộ gia đình tích cực hưởng ứng phong trào. Biểu dương khen thưởng những tập thể- cá nhân có thành tích xuất sắc, phê bình - xử lý kỷ luật kịp thời các tổ chức - cá nhân vi phạm.
Phối kết hợp chặt chẽ giữa HĐND-UBND-UBMTTQ và các đoàn thể. Thực hiện nghiêm túc cơ chế Đảng lãnh đạo, Nhà nước quản lý, nhân dân làm chủ. 
IV. KHUNG KẾ HOẠCH:
1. Kế hoạch đã có nguồn lực:
[bookmark: _GoBack]- Xây dựng các công trình chỉnh trang đô thị ngoài ngân sách thị xã hỗ trợ phần còn lại do nhân dân đóng góp.
	
2. Kế hoạch đề xuất nguồn lực
- Công trình chỉnh trang đô thị và các công trình xây dựng cơ bản khác: đề nghị ngân sách thị xã hỗ trợ 50% giá trị nghiệm thu, hỗ trợ 75.000đ/m2 đối với công trình rải thảm nhựa trên đường bê tông hoặc đường nhựa cũ
	V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN, THEO DÕI VÀ ĐÁNH GIÁ: 
	- Trên cơ sở đánh giá kết quả năm 2019 và kế hoạch năm 2020 các tổ chức, đơn vị, đoàn thể, tổ dân phố và nhân dân tăng cường công tác tuyên truyền, vận động nhân dân tổ chức thực hiện có hiệu quả các mục tiêu nhiệm vụ kinh tế - xã hội năm 2020.
- UBND phường xây dựng kế hoạch năm, kế hoạch quý, kế hoạch tháng để chỉ đạo thực hiện. 
- Thường xuyên theo dõi, kiểm tra, nắm bắt tình hình thực hiện kế hoạch để có cơ sở đánh giá và chỉ đạo, uốn nắn kịp thời những thiếu sót trong quá trình thực hiện.
- Thực hiện tốt chế độ báo cáo theo quy định hiện hành. 
Trên đây là kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội định hướng thị trường năm 2020 của UBND phường Nam Hồng./.

	Nơi nhận:	
- TT thị ủy, HĐND, UBND Thị xã
- TT đảng uỷ, HĐND;
- CT, các PCT UBND;
- CT UBMTTQ, Trưởng các đoàn thể;
- Lưu:VP.                                                                            
	              TM. UỶ BAN NHÂN DÂN
           CHỦ TỊCH
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