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BÁO CÁO
[bookmark: chuong_pl_6_name_name]Đánh giá kết quả và đề nghị công nhận phường Nam Hồng 
đạt chuẩn tiếp cận pháp luật năm 2022

I. Kết quả đánh giá đạt chuẩn tiếp cận pháp luật:
1. Về chỉ đạo, hướng dẫn, tổ chức thực hiện:
Thực hiện Kế hoạch số 27/KH-UBND ngày 22/02/2022 của UBND thị xã Hồng Lĩnh về thực hiện nhiệm vụ, công tác Tư pháp năm 2022. UBND phường Nam Hồng đã ban hành Kế hoạch số 22/KH-UBND 03/03/2022 về việc thực hiện nhiệm vụ Tư pháp năm 2022 trong đó có nhiệm vụ xây dựng phường đạt chuẩn tiếp cận pháp luật; Ngoài ra UBND phường còn ban hành nhiều văn bản triển khai như Văn bản số 55/UBND-TP ngày 08/04/2022 về việc đôn đốc theo dõi thực hiện các nhiệm vụ xây dựng phường đạt chuẩn tiếp cận Pháp luật; Thông báo số 47 ngày 28/8/2022 về việc phân công công chức chuyên môn theo dõi đánh giá, chấm điểm các tiêu chí chuẩn tiếp cận pháp luật; Văn bản số 185/UBND-TP ngày 20/12/2022 về việc đôn đốc chuẩn bị hồ sơ, tự chấm điểm các tiêu chí phường đạt chuẩn tiếp cận pháp luật. Đồng thời tổ chức Hội nghị tuyên truyền, quán triệt hướng dẫn thực hiện Quyết định 25/2021/QĐ-TTg của Chính phủ và Thông tư 09/2021/TT- BTP của Bộ Tư pháp và các văn bản chỉ đạo của cấp trên cũng như kế hoạch xây dựng phường đạt chuẩn tiếp cận pháp luật của phường đến đội ngũ cán bộ cốt cán phường và tổ dân phố. 
Trên cơ sở kế hoạch của phường, các công chức chuyên môn đã chủ động triển khai xây dựng hồ sơ, tự chấm điểm các tiêu chí, chỉ tiêu được phân công phụ trách. Công chức Tư pháp-hộ tịch tổng hợp kết quả chấm điểm, tổ chức lấy phiếu ý kiến đánh giá về hình thức, mô hình thông tin, phổ biến, giáo dục pháp luật hiệu quả tại cơ sở, tổng hợp kết quả đánh giá các hô hình, hình thức phổ biến giáo dục pháp luật. Giúp chủ tịch UBND phường tổ chức họp đánh giá kết quả xây dựng phường đạt chuẩn tiếp cận pháp luật và tổ chức niêm yết công khai dự thảo báo cáo đánh giá chuẩn tiếp cận pháp luật, bảng tổng hợp điểm số của các tiêu chí, chỉ tiêu tại trụ sở UBND và trên trang thông tin điện tử của phường. Lập hồ sơ trình UBND thị xã công nhận phường Nam Hồng đạt chuẩn tiếp cận pháp luật năm 2022.
2. Kết quả tự chấm điểm, đánh giá các tiêu chí, chỉ tiêu:
a) Đối với tiêu chí 1:
- Số chỉ tiêu đạt điểm tối đa: 01/02 chỉ tiêu.
- Số chỉ tiêu đạt từ 50% số điểm tối đa trở lên: 02/02 chỉ tiêu.
- Số chỉ tiêu đạt điểm 0: 0/02 chỉ tiêu.
- Số điểm đạt được của tiêu chí: 10/10 điểm.
b) Đối với tiêu chí 2:
- Số chỉ tiêu đạt điểm tối đa: 05/06 chỉ tiêu.
- Số chỉ tiêu đạt từ 50% số điểm tối đa trở lên: 06/06 chỉ tiêu.
- Số chỉ tiêu đạt điểm 0: 0/06 chỉ tiêu.
- Số điểm đạt được của tiêu chí: 29/30 điểm.
c) Đối với tiêu chí 3:
- Số chỉ tiêu đạt điểm tối đa: 02/03 chỉ tiêu.
- Số chỉ tiêu đạt từ 50% số điểm tối đa trở lên: 03/03 chỉ tiêu.
- Số chỉ tiêu đạt điểm 0: 0/03 chỉ tiêu.
- Số điểm đạt được của tiêu chí: 14/15 điểm.
d) Đối với tiêu chí 4:
- Số chỉ tiêu đạt điểm tối đa: 04/05 chỉ tiêu.
- Số chỉ tiêu đạt từ 50% số điểm tối đa trở lên: 05/05 chỉ tiêu.
- Số chỉ tiêu đạt điểm 0: 0/05 chỉ tiêu.
- Số điểm đạt được của tiêu chí: 19/20 điểm.
đ) Đối với tiêu chí 5:
- Số chỉ tiêu đạt điểm tối đa: 04/04 chỉ tiêu.
- Số chỉ tiêu đạt từ 50% số điểm tối đa trở lên: 04/04 chỉ tiêu.
- Số chỉ tiêu đạt điểm 0: 0/04 chỉ tiêu.
- Số điểm đạt được của tiêu chí: 25/25 điểm.
3. Mức độ đáp ứng các điều kiện công nhận đạt chuẩn tiếp cận pháp luật
a) Số tiêu chí đạt từ 50% số điểm tối đa trở lên: 05/05 tiêu chí.
b) Tổng điểm số đạt được của các tiêu chí: 96/100 điểm (sau khi làm tròn).
c) Trong năm đánh giá, không có cán bộ, công chức là người đứng đầu cấp ủy, chính quyền cấp xã bị xử lý kỷ luật hành chính do vi phạm pháp luật trong thi hành công vụ hoặc bị truy cứu trách nhiệm hình sự.
d) Mức độ đáp ứng các điều kiện công nhận đạt chuẩn tiếp cận pháp luật: Đáp ứng được 03/03 điều kiện.
II. Những thuận lợi, khó khăn trong thực hiện các tiêu chí, chỉ tiêu và đánh giá xã, phường, thị trấn đạt chuẩn tiếp cận pháp luật; đề xuất giải pháp khắc phục
1. Thuận lợi: 
Cấp ủy, chính quyền địa phương luôn quan tâm lãnh đạo chỉ đạo công tác xây dựng phường đạt chuẩn tiếp cận Pháp luật. Các công chức chuyên môn đã chủ động tham mưu tổ chức thực hiện các nhiệu vụ được phân công từ đầu năm, chính vì vậy nhiều tiêu chí, chỉ tiêu đạt điểm tối đa, nỗi trội là công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật; công tác giải quyết đơn thư; giải quyết thủ tục hành chính được các cấp đánh giá cao.
2. Tồn tại, hạn chế, khó khăn, vướng mắc và nguyên nhân: 
Việc thực hiện chỉ tiêu 2 của tiêu chí 3 bố trí kinh phí cho hoạt động hoà giải ở cơ sở chưa thực hiện đúng quy định của pháp luật về hoà giải ở cơ sở do ngân sách cấp trên không bố trí cho địa phương, trong khi đó ngân sách địa phương hạn hẹp, có nhiều khó khăn nên không đáp ứng được.
Hoạt động phối hợp giữa Mặt trận tổ quốc, các đoàn thể nhân đân và các tổ dân phố trong việc tuyên truyền cán bộ, đoàn viên hội viên, cử tri tham gia sinh hoạt cộng đồng chưa hiệu quả, tỷ lệ người dân tham gia lắng nghe tuyên truyền, phổ biến pháp luật ngày càng ít, vì vậy mục đích và yêu cầu của công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật chưa đạt được.
Công tác xây dựng phường đạt chuẩn tiếp cận pháp luật là nhiệm vụ chung của cả hệ thống chính trị tuy nhiên một bộ phận cán bộ, công chức chưa chủ động, đang xem việc xây dựng phường đạt chuẩn tiếp cận pháp luật là nhiệm vụ của công chức Tư pháp Hộ tịch dẫn đến phải thường xuyên đôn đốc nhắc nhở thực hiện.
3. Kiến nghị, đề xuất:
- Đề nghị UBND thị xã bố trí kinh phí hỗ trợ cho công tác Hòa giải ở cơ sở theo Nghị quyết của HĐND tỉnh đề ra.
- Tiếp tục tổ chức tập huấn, hướng dẫn cơ sở quy trình, xây dựng phường đạt chuẩn tiếp cận pháp luật 
III. Mục tiêu, kế hoạch thực hiện
1. Mục tiêu thực hiện: Tiếp tục xây dựng phường Nam Hồng đạt chuẩn tiếp cận pháp luật trong năm 2023 và những năm tiếp theo
2. Kế hoạch thực hiện:
 - Trên cơ sở kết quả đánh giá các tiêu chí trong năm 2022 đối với những chỉ tiêu, tiêu chí chưa triển khai thực hiện được thì ngay từ đầu năm 2023, yêu cầu các công chức chuyên môn phụ trách chủ động tham mưu giúp UBND phường triển khai thực hiện đầy đủ. Thường xuyên rà soát, đối chiếu nhiệm vụ được giao và các nội dung của từng chỉ tiêu, tiêu chí đặt ra để thực hiện kịp thời, đạt hiệu quả.
- Thường xuyên đa dạng hóa mô hình, hình thức tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật để đạt hiệu quả cao. 
- Bố trí ngân sách để thực hiện nhiệm vụ xây dựng phường đạt chuẩn tiếp cận pháp luật theo quy định.
- Cần có sự vào cuộc của cả hệ thống chính trị, bởi có nhiều nhiệm vụ không chỉ của công chức chuyên môn mà còn là sự phối hợp của Mặt trận tổ quốc và các tổ chức đoàn thể chính trị xã hội và toàn thể nhân dân. 
IV. Đề nghị công nhận xã, phường, thị trấn đạt chuẩn tiếp cận pháp luật 
Trên đây là báo cáo kết quả đánh giá, công nhận phường Nam Hồng đạt chuẩn tiếp cận pháp luật. Ủy ban nhân dân phường Nam Hồng kính đề nghị Chủ tịch Ủy ban nhân dân thị xã Hồng Lĩnh xem xét, quyết định công nhận phường Nam Hồng đạt chuẩn tiếp cận pháp luật năm 2022
Kèm theo báo cáo này gồm có:
1. Bản tổng hợp điểm số của các tiêu chí, chỉ tiêu;
3. Bản tổng hợp mô hình, hình thức tuyên truyền phổ biến pháp luật
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