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                           *


               Nam Hồng, ngày      tháng 01 năm 2020
          Số         -NQ/ĐU                                 
NGHỊ QUYẾT 

CỦA BAN CHẤP HÀNH ĐẢNG BỘ PHƯỜNG

về lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị năm 2020     
         I. Đánh giá tình hình lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị năm 2019
Năm 2019 tình hình kinh tế trong tỉnh và thị xã vẫn còn có những khó khăn, thời tiết diễn biến phức tạp, dịch tả lợn châu phi xảy ra trên địa bàn ảnh hưởng đến tình hình phát triển kinh tế xã hội của địa phương.
Được sự quan tâm giúp đỡ của Ban Thường vụ Thị ủy, HĐND, UBND và các ban ngành Thị xã. Dưới sự lãnh đạo của Ban chấp hành Đảng bộ, điều hành của chính quyền, sự phối kết hợp của Mặt trận, đoàn thể; đặc biệt là sự nỗ lực phấn đấu của cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân, năm 2019 phường Nam Hồng tiếp tục giành thắng lợi trên tất cả các lĩnh vực: kinh tế - văn hóa phát triển, quốc phòng - an ninh được giữ vững, đời sống vật chất và tinh thần của nhân dân tiếp tục được nâng lên; kết cấu hạ tầng, kỹ thuật đô thị tiếp tục được đầu tư xây dựng và cải tạo chỉnh trang; công tác xây dựng Đảng, chính quyền, mặt trận và các đoàn thể có nhiều tiến bộ và chuyển biến rõ nét. Phong trào thi đua yêu nước được các Ban ngành, đoàn thể và các tầng lớp nhân dân hưởng ứng tích cực.
Những kết quả cụ thể là:

1. Cơ cấu kinh tế tiếp tục chuyển biến tích cực, thương mại dịch vụ chiếm 57,56%; công nghiệp – tiểu thủ công nghiệp chiếm 40,29%, nông nghiệp chiếm 2,15%; Tổng thu nhập xã hội đạt 524,46 tỷ đồng; Thu nhập bình quân đầu người đạt 60,8 triệu đồng/người/năm, tăng 3,2 triệu đồng so với năm 2018.
Tổng thu ngân sách nhà nước trên địa bàn đạt 19,3 tỷ đồng = 107,87%.KH; Tổng thu ngân sách địa phương đạt 11,9 tỷ đồng = 106,9% KH; Tổng chi ngân sách đạt 10,8 tỷ đồng = 93% KH.
2. Cơ sở hạ tầng tiếp tục đầu tư xây dựng; Công tác chỉnh trang đô thị cơ bản hoàn thành chỉ tiêu, kế hoạch đề ra; công tác quản lý Nhà nước về đất đai, quy hoạch được quan tâm đúng mức; Môi trường cảnh quan đô thị ngày càng được cải thiện; Văn hoá xã hội có nhiều khởi sắc, phong trào toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá tiếp tục được đẩy mạnh, tỷ lệ gia đình văn hóa đạt 88,6%, tỷ lệ gia đình thể thao 82,3%. Chất lượng giáo dục tiếp tục được nâng cao, cả 3 nhà trường đều đạt danh hiệu tập thể lao động tiên tiến; trường mầm non được UBND tỉnh tặng cờ, được Trung ương hội LHPN tặng giải thưởng phụ nữ Việt Nam, trường tiểu học đạt danh hiệu tập thể lao động xuất sắc; công tác chăm sóc sức khoẻ cho nhân dân có nhiều tiến bộ; chính sách đối với với người có công được quan tâm thực hiện tốt; Các chính sách xã hội, xoá đói giảm nghèo được giải quyết kịp thời, đúng đối tượng, tỷ lệ hộ nghèo giảm xuống còn 1,4%, tỷ lệ hộ cận nghèo 2,41%; tỷ lệ người dân tham gia bảo hiểm y tế đạt 96%. Thực hiện tốt công tác cải cách hành chính, công tác phòng chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm chống lãng phí; Làm tốt công tác tiếp công dân, giải quyết kịp thời các đơn thư, kiến nghị, khiếu nại, tố cáo của công dân. 

Công tác quản lý Nhà nước trên tất cả các lĩnh vực thực hiện có hiệu quả. Hoàn thành chỉ tiêu giao quân năm 2019, tổ chức tốt công tác diễn tập chiến đấu khu vực phòng thủ năm 2019. Tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội được giữ vững, tai tệ nạn xã hội được đẩy lùi; Đời sống vật chất, tinh thần của nhân dân tiếp tục được nâng lên.
3. Công tác xây dựng Đảng, công tác tổ chức cán bộ có nhiều đổi mới. Nhìn chung cán bộ đảng viên trong toàn Đảng bộ có lập trường tư tưởng chính trị vững vàng, tin tưởng vào đường lối, chủ trương chính sách của Đảng và Nhà nước. Tổ chức học tập, quán triệt, sơ tổng kết đầy đủ kịp thời các Nghị quyết, Chỉ thị của cấp ủy Đảng cấp trên. Tổ chức hội nghị học tập, quán triệt Nghị quyết TW 8, TW 9 (khóa X, XI, XII), chuyên đề học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh năm 2019 về xây dựng ý thức tôn trọng nhân dân phát huy dân chủ, chăm lo đời sống nhân dân.
Tổ chức hợp nhất văn phòng đảng ủy với với phòng UBND; hợp nhất hội chữ thập đỏ, hội bảo trợ người khuyết tật, trẻ mồ côi, hội người mù thành hội Chữ thập đỏ và công tác xã hội; hợp nhất hội khuyến học và hội cựu giáo chức thành hội Khuyến học – cựu giáo chức. Kiện toàn ủy ban kiểm tra đảng ủy phường. Chỉ đạo UBND phường thực hiện việc bố trí số lượng người hoạt động không chuyên trách phường theo tinh thần Nghị quyết 156 của HĐND tỉnh và Đề án thực hiện NQ 18 của Đảng ủy phường. Chỉ đạo Hội Người cao tuổi, Hội chữ thập đỏ và công tác xã hội, hội khuyến học – cựu giáo chức kiện toàn nhân sự. Thực hiện quy trình rà soát, bổ sung quy hoạch cán bộ nhiệm kỳ 2015-2020, 2016-2021; nhiệm kỳ 2020-2025, 2021-2026 đảm bảo đúng quy trình.
Chỉ đạo các chi bộ trực thuộc tổ chức tốt đại hội chi bộ nhiệm kỳ 2020-2022.

Năm 2019, Đảng ủy kết nạp mới 03 đảng viên; chuyển chính thức 5 đảng viên; Bồi dưỡng cảm tình đảng 03 quần chúng; Bồi dưỡng lý luận 03 đảng viên mới kết nạp. Tiếp nhận sinh hoạt Đảng 49 đ/c; chuyển sinh hoạt đảng chính thức 23 đ/c; chuyển sinh hoạt đảng nội bộ 1 đ/c. Cử 04 đồng chí tham gia học lớp trung cấp LLCTHC.
Hội đồng nhân dân, UBND hoạt động có hiệu quả, công tác quản lý Nhà nước trên tất cả các lĩnh vực đạt nhiều kết quả. Mặt trận và các đoàn thể đã chủ động, tích cực trong việc thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị của địa phương; tiếp tục thực hiện có hiệu quả chương trình phối hợp giữa UBND với các tổ chức đoàn thể về trồng và chăm sóc cây xanh, chương trình phối hợp đảm bảo vệ sinh môi trường, phối hợp xây dựng các mô hình sản xuất nông nghiệp, xây dựng vườn mẫu.
        * Những khuyết điểm, hạn chế:
Tuy đạt được nhiều kết quả tích cực nhưng năm 2019 vẫn còn một số hạn chế, khuyết điểm đó là: Một số doanh nghiệp và cơ sở sản xuất hoạt động kém hiệu quả. Công nghiệp phát triển còn nhỏ lẻ, hàng hóa sản xuất trên địa bàn chưa phong phú. Năng suất, sản lượng lúa vụ hè thu đạt thấp. Tình trạng lấn chiếm đất đai vẫn còn, môi trường một số khu vực bị ô nhiễm nhưng chưa có biện pháp xử lý dứt điểm; tình trạng vi phạm trật tự xây dựng đô thị, lấn chiếm lòng, lề đường, vỉa hè, thả rông trâu, bò vẫn còn diễn ra ở nhiều nơi, công tác xử lý chưa nghiêm minh, chưa đạt yêu cầu. Kết quả huy động nội lực để xây dựng, chỉnh trang đô thị còn hạn chế. Hiệu quả công tác tuyên truyền phổ biến giáo dục phát luật chưa đạt yêu cầu; Tình hình trật tự và tệ nạn xã hội có thời điểm còn tiềm ẩn nhiều phức tạp.
Việc tổ chức học tập, quán triệt, thực hiện một số chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước hiệu quả chưa cao. Vẫn còn một số đảng viên có biểu hiện suy thoái về tư tưởng, chính trị, đạo đức, lối sống, như: lười học tập NQ và sinh hoạt đảng, chưa phát huy vai trò tính tiên phong gương mẫu, nói chưa đi đôi với làm. Chất lượng sinh hoạt của một số chi bộ chưa cao, công tác tự phê bình và phê bình còn hạn chế. Một số chi ủy chi bộ chưa nêu cao được vai trò lãnh đạo, chỉ đạo trong thực hiện nhiệm vụ chính trị của phường, tổ dân phố.
* Nguyên nhân của những hạn chế, khuyết điểm: Tình hình kinh tế thế giới và trong nước có nhiều biến động, thời tiết, dịch bệnh diễn biến phức tạp, một số cơ chế chính sách chưa phù hợp với cơ sở, nguồn thu ngân sách còn hạn hẹp, thu chưa đáp ứng nhu cầu chi cho đầu tư phát triển. Một số cán bộ, công chức chưa phát huy hết vai trò trách nhiệm, nhiều lúc nói chưa đi đôi với làm. Ý thức chấp hành chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước của một số cán bộ, Đảng viên và nhân dân chưa cao. Công tác giáo dục chính trị tư tưởng chưa đáp ứng được yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới.
II. Mục tiêu, nhiệm vụ năm 2020
1. Một số chỉ tiêu cụ thể:
1.1. Trên lĩnh vực kinh tế


- Tổng thu nhập xã hội: 615 tỷ đồng


Trong đó: 



+ Thu nhập từ TM – DV: 195,8 tỷ đồng;



+ Thu nhập từ CN – XD: 133,2 tỷ đồng



+ Thu nhập từ nông – lâm nghiệp: 7 tỷ đồng

+ Thu khác: 279 tỷ đồng

- Thu nhập bình quân đầu người: 69 triệu đồng/người/năm

- Thu ngân sách nhà nước trên địa bàn tăng 8-10% so với chỉ tiêu thị xã giao.

- Thu ngân sách địa phương đạt 7,68 tỷ đồng.

- Thành lập 5 đến 6 doanh nghiệp, hợp tác xã; 

- Xây dựng 10 công trình chỉnh trang đô thị theo cơ chế nhà nước và nhân dân cùng làm; 10 công trình chỉnh trang đô thị nhân dân tự làm; xây dựng 2 tuyến phố, 3 ngõ phố đạt chuẩn văn minh đô thị.
1.2. Trên lĩnh vực văn hoá - xã hội

- 90% trở lên gia đình đạt tiêu chí gia đình văn hóa; 84% trở lên gia đình đạt gia đình thể thao; 8/8 tổ dân phố được công nhận danh hiệu tổ dân phố văn hóa; 98% cơ quan, doanh nghiệp, trường học; 86% hộ gia đình đạt chuẩn đảm bảo an ninh trật tự. 

- Tỷ lệ tăng dân số tự nhiên dưới 0,7%; tỷ lệ sinh con thứ 3 giảm 4,5% đến 6% so với năm 2019; tỷ lệ trẻ em suy dinh dưỡng dưới 5%.

- 3/3 cấp học đạt danh hiệu tập thể lao động tiên tiến, trong đó có 1 – 2 cấp học đạt danh hiệu lao động xuất sắc; trường THCS đạt chuẩn quốc gia mức độ 2 sau 15 năm , đạt chuẩn kiểm định chất lượng mức độ 3 sau 5 năm; trường tiểu học đạt chuẩn quốc gia mức độ 2 sau 10 năm; trường mầm non đạt chuẩn quốc gia mức độ 2 sau 5 năm.

- Giảm tỷ lệ hộ nghèo xuống dưới 1,3%; Tỷ lệ hộ cận nghèo dưới 2,2% theo tiêu chí mới.
- Tỷ lệ người dân tham gia bảo hiểm y tế đạt từ 96% trở lên, tỷ lệ người dân tham gia bảo hiểm xã hội đạt từ 55% trở lên
1.3. Về Quốc phòng - An ninh

- Hoàn thành nghĩa vụ giao quân, nhiệm vụ huấn luyện quân sự năm 2019. 

- An ninh chính trị, trật tự xã hội ổn định; phong trào toàn dân bảo vệ an ninh tổ quốc được Bộ Công an tặng cờ thi đua xuất sắc.
1.4. Công tác xây dựng Đảng và hệ thống chính trị

- 20% chi bộ hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, 100% chi bộ hoàn thành tốt nhiệm vụ.

- Tỷ lệ kết nạp đảng viên đạt 1,8 - 2% trở lên so với tổng số đảng viên trong toàn Đảng bộ; 100% đảng viên hoàn thành nhiệm vụ trở lên, trong đó có 80% đảng viên hoàn thành tốt nhiệm vụ, 20 % đảng viên hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ trong tổng số đảng viên hoàn thành tốt nhiệm vụ.

- Các tổ chức trong hệ thống chính trị hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ.
- Phong trào thi đua yêu nước của phường dẫn đầu toàn thị xã.
- Đảng bộ hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, được công nhận là đảng bộ trong sạch vững mạnh tiêu biểu.
2. Các giải pháp chủ yếu

- Tập trung chỉ đạo phát triển kinh tế theo hướng kinh tế đô thị, trong đó chú ý đẩy mạnh phát triển thương mại - dịch vụ, thu hút và phát triển công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp. Chỉ đạo thực hiện có hiệu quả kế hoạch sản xuất nông nghiệp năm 2020, tập trung cao việc xây dựng mô hình sản xuất tập trung kể cả trồng trọt và chăn nuôi; tăng cường công tác phòng chống dịch bệnh cho đàn vật nuôi. Khuyến khích thành lập doanh nghiệp, các hợp tác xã trên tất cả các lĩnh vực, Tập trung xây dựng thương hiệu một số sản phẩm sản xuất, kinh doanh trên địa bàn.
- Tăng cường lãnh đạo công tác thu, chi ngân sách; phấn đấu hoàn thành vượt mức chỉ tiêu thu ngân sách năm 2020, đảm bảo dân chủ, đúng pháp luật trong việc triển khai thu các loại quỹ công, các khoản đóng góp từ dân, các quỹ phúc lợi xã hội.
- Huy động mọi nguồn lực, trong đó chú ý huy động nội lực trong nhân dân để xây dựng hạ tầng kỹ thuật đô thị, quan tâm việc mở rộng, cải tạo đường giao thông, xây dựng vỉa hè, điện chiếu sáng, các thiết chế văn hóa. Tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết 02 của BCH Đảng bộ về xây dựng phường đạt chuẩn văn minh đô thị và Nghị quyết 04-NQ/ThU của BCH Đảng bộ thị xã khóa VI “về việc tập trung lãnh đạo, chỉ đạo huy động nguồn lực xây dựng thị xã Hồng Lĩnh đạt đô thị loại III vào năm 2020”.
- Tăng cường công tác quản lý Nhà nước trên tất cả các lĩnh vực, tập trung cao công tác quản lý quy hoạch, đất đai, giao thông, môi trường, trật tự xây dựng đô thị. Tập trung xử lý các hành vi vi phạm lấn chiếm lòng, lề đường, vĩa hè để kinh doanh buôn bán, để vật liệu xây dựng. Xử lý nghiêm trâu, bò thả rông trong đô thị.
- Tiếp tục phát động mạnh mẽ - sâu rộng phong trào toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa, cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”, phong trào văn nghệ, thể dục - thể thao quần chúng, đảm bảo công tác thông tin tuyên truyền, thực hiện tốt các chính sách xã hội, chăm lo đời sống vật chất - tinh thần cho các đối tượng có công với cách mạng. Chăm lo phát triển sự nghiệp y tế - giáo dục, thực hiện tốt các chính sách về dân số, kế hoạch hóa gia đình.
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục pháp luật, nâng cao tinh thần cảnh giác cho nhân dân, tích cực phòng chống các hoạt động chống phá Cách mạng của các thế lực thù địch. Tăng cường chỉ đạo thực hiện tốt các đề án, quy chế phối hợp đảm bảo ANTT trên địa bàn; đấu tranh quyết liệt, có hiệu quả với các hành vi vi phạm pháp luật, tệ nạn xã hội. Làm tốt công tác phòng chống bão lụt, giảm nhẹ thiên tai, phòng chống cháy nổ, cháy rừng
- Đổi mới công tác giáo dục chính trị, tư tưởng; Ban chấp hành Đảng bộ - các chi bộ tiếp tục duy trì nội dung sinh hoạt chính trị tư tưởng trong các buổi sinh hoạt; Đổi mới nâng cao chất lượng sinh hoạt Đảng bộ, chi bộ. Triển khai thực hiện có hiệu quả các nghị quyết Hội nghị lần thứ tám BCH Trung ương Đảng khóa XII, Nghị quyết số 04-NQ/TU về việc tập trung lãnh đạo, chỉ đạo huy động nguồn lực xây dựng thị xã Hồng Lĩnh đạt đô thị loại III vào năm 2020 và Nghị quyết số 05-NQ/ThU về lãnh đạo xây dựng nâng cao chất lượng nếp sống văn hóa, văn minh đô thị giai đoạn 2017-2020 và những năm tiếp theo của của BCH Đảng bộ thị xã; Nghị quyết Đại hội Đại biểu Đảng bộ phường khóa VII nhiệm kỳ 2015 – 2020; Chỉ đạo tổ chức tốt đại hội đảng bộ phường lần thứ VIII nhiệm kỳ 2020-2025.
Tiếp tục thực hiện có hiệu quả Đề án 387-ĐA/TU của BTV Thị ủy về “Nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của chi bộ thôn, tổ dân phố”. Tổ chức thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ sáu của Ban Chấp hành Trung ương khóa XII Một số vấn đề về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả. Thực hiện nghiêm túc các nguyên tắc hoạt động của Đảng, nhất là nguyên tắc tập trung dân chủ, tự phê bình và phê bình…
Duy trì hoạt động của Đoàn chỉ đạo Đảng ủy tại các chi bộ trực thuộc. Nêu cao tính tiên phong gương mẫu của cán bộ - đảng viên trên mọi lĩnh vực. Các chi bộ tổ chức sinh hoạt chi bộ đúng định kỳ, đổi mới và nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ theo Hướng dẫn số 12 của Ban tổ chức Trung ương. Tiếp tục chỉ đạo thực hiện Chỉ thị 05 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh chuyên đề năm 2020 về “Tăng cường khối đại đoàn kết toàn dân tộc, xây dựng Đảng và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh”; thực hiện nghiêm Chỉ thị 26 của Thủ tướng Chính phủ, Quyết định 52/2017/QĐ-UBND của UBND tỉnh và Chỉ thị 13 của BTV Thị uỷ về xiết chặt kỷ luật, kỷ cương hành chính trong đội ngũ cán bộ công chức, viên chức và cán bộ, chiến sỹ lực lượng vũ trang. Nâng cao hiệu quả thực hiện pháp lệnh dân chủ cơ sở; tiếp xúc đối thoại với nhân dân, giải quyết kịp thời đơn thư khiếu nại, tố cáo và những tâm tư nguyện vọng chính đáng của nhân dân.
- Tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo của cấp uỷ đối với việc cải cách hành chính nhà nước, công tác phòng chống - tham nhũng lãng phí trong cơ quan, đơn vị.
- Xây dựng chính quyền - mặt trận và các đoàn thể vững mạnh toàn diện. UBND ban hành các chính sách, biện pháp phù hợp để thực hiện thắng lợi nghị quyết của cấp ủy, HĐND. Mặt trận và các đoàn thể tăng cường hoạt động giám sát, phản biện xã hội, chủ động trong việc tuyên truyền, vận động đoàn viên, hội viên, nhân dân thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị của địa phương. 

III. Tổ chức thực hiện

1. Hàng tháng các chi bộ trực thuộc Đảng bộ phải xây dựng Nghị quyết để cụ thể hóa Nghị quyết của BCH Đảng bộ.

2. Nghị quyết này được quán triệt đến toàn thể đảng viên, đoàn viên, hội viên và nhân dân để thực hiện. Quá trình thực hiện có gì vướng mắc báo cáo Ban Chấp hành để xem xét, giải quyết./.
Nơi nhận:



                            T/M BAN CHẤP HÀNH                                                                                                                
- TT Thị uỷ; 







    BÍ THƯ
- ĐCĐ của Thị ủy tại phường(b/c);


                 
- Các đ/c trong BCH Đảng bộ (chỉ đạo);

- MTTQ - đoàn thể;

- Các chi bộ trực thuộc;                        
- Lưu VP.
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